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Elhatározott lépés...

Uj szakasz lesz, tiszta lappal?
nyújtott indítványát, mert garanciát 
kapott arra, hogy a kérdés jogszabály­
értelmezéssel megnyugtató módon 
tisztázható, s a Legfelsőbb Bíróság el­
nöke saját hatáskörben megteszi a 
szükséges intézkedéseket.

Lékai Gusztáv a szakképzési hozzá­
járulásról és a szakképzési alapról szó­
ló törvény módosítását indítványozta. 
A képviselő - miután Glatz Ferenc je­
lezte, hogy a jövő év első negyedévé­
nek végére az oktatási törvény átfogó 
módosítása elkészül - visszavonta in­
dítványát.

A tárgysorozat ismertetése előtt 
Bánffy György kért szót. A képviselő 
szerint válságos helyzet alakult ki, 
amely veszélyeztetheti a parlament ál­
tal már elfogadott törvények maradék­
talan megvalósítását is. A további elle­
hetetlenüléstől a nemzetet szerinte úgy 
lehetne megmenteni, ha az Ország­
gyűlés december 11-i hatállyal kimon­
daná feloszlását. Ezzel tegye lehetővé, 
hogy az ideiglenes köztársasági elnök 
1990. március 11-ére kiírhassa az or­
szággyűlési választásokat és a köztár­
sasági elnök megválasztását ugyanek­
korra. Amennyiben a népszavazás az 
új parlamentre bízza az elnökválasz­
tást, ez a határozat érvényét veszítené. 
A képviselő kérte az elnököl: tegye le­
hetővé, hogy javaslatát az illetékes bi­
zottságok és képviselő csoportok meg­
tárgyalhassák.

Ezután elfogadták az ülésszak 
tárgysorozatát.

Az első napirendi pont bevezetője­
ként dr. Pesta László felolvasta Né­
meth Miklós levelét, amely a Parla­
ment tudomására hozza, hogy Ma- 
róthy László kömyzetvédclmi és víz­
gazdálkodási miniszter 1989. 
november 9-én benyújtotta lemondá­
sát. „Erre tekintettel kérem, hogy az 
Országgyűlés mentse fel tisztsége 
alól!” - írta a kormányfő. Ezután az el­
nök Marólhy Lászlónak adta meg a 
szót, aki bevezetőül elmondta: nem új­
keletű elhatározásának alapvetően po­
litikai oka van. A kormánynak az or­
szág érdekében stabilizáló tényezőnek 
kell maradnia, ezt azonban nehezíti, 
hogy nincs mögötte meghatározó ere­
jű politikai párt. Az egymással vetél­
kedő, s győzni akaró politikai erők 
nincsenek tekintettel arra, hogy győ­
zelmüknek milyen ára lehet. E rend­
kívüli helyzetben támogatni kell a 
kormányt - hangoztatta Maróthy 
László s ezt kívánja tenni elhatáro­
zott lépésével ő maga is.

(folytatás a 3. oldalon)

Tegnap megkezdődött az Ország- 
nr-U^s. novcmberi ülésszaka, amely 

^láthatólag négy napig tart.
A törvényhozás elsőként önálló ké- 

sxV-C^‘ indítványok napirendre tűzé- 
rol döndött. Szirtcsné dr. Tomsits 
pka és 63 képviselőtársa népszava- 
as elrendelését kezdeményezte a 
entzeti ünnepek, illetve az állami ün- 
®Pek meghatározására. A képvisclő- 
0 mdoklásában rámutatott: e kérdés- 
n a parlament nem dönthet anélkül, 

°ßy a nép véleményét megismerné, 
mennyiben a kormányzat úgy hatá- 
2 ~ tette hozzá -, hogy a jelenlegi 

Parlamentnek nem kívánja benyújtani 
ron'ényjavaslatot a nemzeti ünne- 
. 1, a népszavazási kezdcményc- 

c C1AH. A kormány nevében Kul- 
n i Kálmán válaszolt: nem ennek a 

amentnek kívánják benyújtani a 
vaslatot. Az indítványtól ennek nyo­

mán a képviselők elálltak.
p Ezután úgy döntöttek, hogy Biacs 
sa d' képviselő támogatásával a 
° dálkodó szervezetek és a gazdasági 

óságok átalakulásáról szóló tör- 
módosítására tett önálló indílvá- 

re H deccmbcri ülésszakán tűzik napi- 
v,e- Ugyancsak ekkor döntenek dr. 

Karácsonyi Sándor indítványáról az 
Seszségügyi törvény módosítása tár- 

yz.| an- Dr. Lotz Ernő visszavonta a 
Halkozási törvény módosítására be-

Kisebbség, emberség, magyarság
(összeállításunk a 8-9. oldalon)

Mit várhatunk Dél-Koreától?
(Vezető gazdasági szakember nyilatkozata a 4. oldalon)

Független Magyar Kezdeményezés
1989. november 18-án Csehszlovákiában megalakult a Független Magyar 

Kezdeményezés.
Alakuló ülésünk idején érkezett a hír, hogy a november 17-i hivatalosan is en­

gedélyezett prágai tüntetést a rendőrök szétverték. Megdöbbenésünkben nem te­
hettünk mást, mint hogy elítéljük a brutális rendőri beavatkozást, és követeljük: 
1) a történtek politikai konzekvenciáinak levonását, 2) a beavatkozás elrendelői- 
nck felelősségre vonását, 3) a letartóztatottak azonnali szabadon bocsátását 
Ezekben a napokban, amikor a kínai események árnyéka vetődik Csehszlováki­
ára, kifejezésre juttatjuk szolidaritásunkat a demokratikus szabadságjogokért 
küzdő cseh nép legjobb fiaival, és támogatjuk őket igazságos harcukban.

1989. november 20.
A Független Magyar Kezdeményezés nevében: 

A. Nagy László Skultétyho 10. Pozsony, 
Tóth Károly Fcbr. vit. 10. Vágsellye

Tankönyvkiadásunk 570 milliós csó'dje helyett...

NSZK-magyar vállalat
Két miniszter szűk körű sajtótájé­

koztatóját szervezték meg tegnap a 
Művelődési Minisztériumban. Horst 
Horrmann alsó-szászországi kultusz­
miniszter ugyanis küldöttség élén né­
hány napig Magyarországon tárgyal, 
elsősorban a magyarországi német 
nyelvoktatás segítéséről. Ebből az al­
kalomból előbb a vendéglátó Glatz 
Ferenc tájékoztatta a megjelent 
NSZK-beli és magyar újságírókat:

- E tanácskozás beletartozik abba 
a sorba, amelyet a tárca kitartóan szer­
vez a magyarországi idegen nyelvi ok­
tatási program és az ún. kulturális Eu- 
rópa-program keretébe illeszkedő or­
szágokkal. Ebben az amerikaiak, fran­
ciák, sőt a spanyolok mellett 
mindenekelőtt legközelebbi szom­
szédainkkal, az osztrákokkal és az 
NSZK-val tárgyalunk. Nemcsak az 
udvariasság kedvéért kell mondanom, 
hogy éppen a nyugatnémet és az oszt­
rák kollégák készek a legkonkrétabb 
segítségre. Bebizonyosodott, hogy a 
leggyümölcsözőbb az egyes tartomá­
nyokkal való közvetlen kapcsolat. Na­
gyon örültünk az alsó-szászországi 
kultuszminiszter úr látogatásának, 
mert épp azokon a területeken ajánlott 
fel segítséget, amelyeken nekünk az 
idegen nyelvi és az európai oktatási

programhoz a legnagyobb hiányaink 
vannak. A mostani megegyezés értel­
mében a következő évben négy vagy 
hat olyan germanistát adnák, alak 
egyetemen, főiskolán vehetnek részt a 
tanárképzésben és a továbbképzésben. 
Igen nagy segítséget jelenthet továbbá, 
hogy a szakképzésben is közreműköd­
nek. Ok hajlandók az informatika és 
az elektronika oktatásához hozzájárul­
ni: két-három hónapra diákokat és ta­
nárokat fogadni. Náluk az is kedvező 
jelenség, hogy az egész szakképzést az 
üzemekre építették. így tehát, ha vala­
ki Magyarországról kimegy vendég­
diáknak, akkor elsősorban nem az is­
kolapadokban ül majd, hanem bejut a 
modem üzemekbe is. Végzős egyete­
mistákat, sőt kétnyelvű iskolában taní­
tó tanárokat is fogadnak. Nekem eltö­
kélt szándékom, hogy a kétnyelvű 
gimnáziumokat valóban kétnyelvűvé 
tesszük, tehát nemcsak az irodalmat és 
történelmet tanítjuk az egyes kisebb­
ségek nyelvén, hanem minden tantár­
gyat. Ehhez azonban hiányoznak a ter­
mészettudományos tárgyak németül 
beszélő tanárai. Nyilván már az is 
nagy lehetőség, ha a következő évek­
ben csak tíz vagy húsz tanár részére 
kapunk meghívást

(folytatás a 4. oldalon )
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Kedden az amerikai külügymi­
nisztériumba kérték Csehszlová­
kia washingtoni nagykövetét, és a 
kormány éles tiltakozását fejez- 
fik ki a csehszlovák hatóságok­
nak a prágai tüntetők elleni erő­
szakos fellépése miatt. Egyúttal 
közölték a nagykövettel: a történ­
tek után nem kívánják Washing­
tonban fogadni Jan Fojtíkot, a 
CSKP KB titkárát, aki a két or­
szág kapcsolatainak fejlesztéséről 
tárgyalt volna.

A Csehszlovákia magyar területi 
színház társulati ülésén elítélte a múlt 
pénteki prágai tüntetések során a ren­
dőrség brutális beavatkozását és az 
események kivizsgálását kérte. A szo­
lidaritás jeléül november 21—27-ig a 
színház minden előadása elmarad, és 
jövő hétfőn 12-14 óra között csatla­
koznak az általános országos sztrájk­
hoz.

Prágában bejelentették, hogy a cseh 
kormányfő kérésére a főügyész vizs­
gálatot kezdett a pénteki diáktüntetés 
elleni rendőri fellépés okainak és kö­
rülményeinek a tisztázására. Prágai 
fiatalok egész éjszaka váltották egy­
mást a Vcncél téri szobornál, ahol 
gyertyák égnek, és ahol kora reggel 
óta két-háromszáz fős vitázó csoport 
látható.

A közgazdasági főiskolán éjszaka a 
diákok információs központot hoztak 
létre, amely kapcsolatot teremtett a 
többi főiskolai sztrájkbizottsággal. 
Ccské Budejovice-i főiskola ezer­
ötszáz hallgatója csatlakozott a 
sztrájkhoz. A. pozsonyi főiskolákon 
szünetel a tanítás, kedden a Comcnius 
Egyetemen diákgyűlés volt, ahol tá­
mogatásukról biztosították a prágai fő­
iskolások mozgalmát. Vitákat és ösz- 
szejövctclekct rendeztek a hallgatók a 
szlovákiai Besztercebányán, Zólyom­
ban és Zsolnán is.

Csehszlovákiai körkép
Kassán háromezer diák támogatásá­

ról biztosította az ifjúsági szövetség 
titkárságának és a csehszlovák Emberi 
Jogi Bizottságnak a pénteki prágai 
rendőrakcióval kapcsolatos tiltakozó 
állásfoglalását Teljes és hamisítatlan 
tájékoztatást követeltek a hazai és kül­
földi eseményekről, valamint azt, 
hogy gyorsítsák meg a reformokat. 
A kassai diákok úgy határoztak, hogy 
központokat hoznak létre, ahol egye­
bek között a CSKP politikájáról, a 
gazdaság helyzetéről, Csehszlovákia 
történelméről, a szociális, adó- és ár­
politikáról és más kérdésekről akarnak 
vitázni. Követelték, hogy a pénteki 
rendőrakciót kivizsgáló bizottságban 
kapjanak helyet a diákok képviselői is. 
Bejelentették, hogy újabb tüntetést 
fognak tartani. Hétfőn este a CSKP 
KB elnöksége rendkívüli ülésen vitat­
ta meg a kialakult helyzetet. Az éjjel 
fél tizenkettőkor kiadott rövid közle­
ményben még az állt, hogy az elnök­
ség támogatásáról biztosítja a szövet­
ségi, a cseh és a szlovák kormányok 
hétfői állásfoglalását. (A három kor­
mány egyetértését nyilvánította ki a 
pénteki diáktüntetéssel szemben alkal­
mazott rendőri fellépéssel.) Az elnök­
ség egyben arra bíztatta a közvéle­
ményt, a szülőket: tegyenek meg min­
dent, hogy az iskolákban azonnal újra 
megkezdődjön a tanítás.

Prágában vizsgálatot indítanak an­
nak kiderítésére, hogy mi történt a 
múlt pénteken, és hogy mi vezetett a 
rendőrök durva fellépéséhez. Reggel 
óta újra gyülekeztek az emberek a 
Vencel téren. Délben egy órakor a Rá­
diónál tüntettek. Rendőrök álltak a ka­
puban és nem engedték be senkit. 
A tömeg azt követelte, hogy tegyenek 
ki zászlót. Ez hamarosan meg is tör­
tént, majd a fiatalok visszamentek a 
Vencel térre. Gyűlést tartottak a diá­
kok Pozsonyban, Kassán és másutt. 
Mindenütt támogatták a prágaiak fel­
hívását és bojkottálják az órákat Tilta­
kozott a rendőri brutalitás ellen a hu­
szita egyház, és 74 bíró is. A Szocialis­
ta Párt visszautasította, hogy védtelen 

emberekkel szemben a terrorista elle­
nes alakulatokat vetették be pénteken. 
Már a pártvezetés sem egységes. Mi­
közben Jakes és Stefan, akiknek le­
mondását követelik a tüntetők, arról 
beszélnek, hogy egyesek anarchiát 
igyekeznek szítani és a munkásosztály 
elutasítja a fiatalok követeléseit, addig 
az ifjúsági szövetség vezetője, Mohai-. 
ta kivált a tüntetők közül és velük 
együtt énekelte a csehszlovák him­
nuszt.

Pozsonyi hírek

Pozsonyban vasárnap megalakult 
az Erőszak Elleni Társadalmi Bizott­
ság, melynek tagjai színészek és kép­
zőművészek. A pozsonyi színházak­
ban szünetelnek az előadások, a színé­
szek a közönséggel „politikai 
beszélgetéseket” folytatnak. Az írók 
csatlakoztak a többi művészeti szerve­
zet felhívásához, mely arra szólítja föl 
Pozsony lakosságát, hogy ma, azaz 
szerdán tömegesen vonuljon a pozso­
nyi minisztériumok elé, tiltakozván a 
rendőrök brutalitása és a kormány 
hajthatatlansága ellen. A csehszlová­
kiai művészeti és ellenzéki szerveze­
tek jövő hétfőre déli 12—2-ig tartó álta­
lános sztrájkot hirdettek.

Az Ellenzéki Kerekasztal 
távirata

Gustáv Husák köztársasági elnök és 
Ladislav Adamec miniszterelnök ré­
szére, Prága.

Prága utcáin megszólalt a szabad­
ság és demokrácia hangja. Ezt a han­
got el akarják fojtani. Már folyt a vér 
Prágában.

Felszólítjuk Önöket, hogy vessenek 
véget az erőszaknak! Gondoljanak 
1956-ra!

Szabadságot Csehszlovákia népei­
nek!
Budapest, 1989. november 21.

Magyar Ellenzéki Kerekasztal

Közös tiltakozás
Több magyar demokratikus szer­

vezet tagjai, valamint az Obroda 
nevű független kezdeményezés és a 
Csehszlovák Demokratikus Kezde­
ményezés független politikai párt 
képviselői nem hivatalos találkozó­
jukon kapták a hírt, hogy a rendőr­
ség, az állambiztonság és közelebb­
ről nem azonosított fegyveres egy­
ség váratlanul s rendkívül brutális 
módon lépett fel diákok, pedagógu­
sok és más állampolgárok ellen, 
akik a Národni Tnda-n Prágában, 
miután befejeződött a Jan Öpletal 
tiszteletére és emlékére szervezett 
felvonulás, kinyilvánították a sza­
badságra és a demokráciára való 
vágyakozásukat E fellépésük során 
a tüntetés résztvevőit bekerítették 
és módszeresen összeverték. Száj­
kosár nélküli kutyákat uszítottak ra­
juk, és az így kialakult pánikban so­
kan megsebesültek.

Olyan időszakban, amikor Cseh­
szlovákia minden szocialista szom­
szédja olyan reformok útjára lépett, 
amelyeknek lényegéhez tartozik a 
társadalmi élet humanizálása, a tü­
relem és az ember tisztelete, a cseh­
szlovák állami szerveknek ezt a 
cselekedetét nemcsak rendkívül 
embertelennek tartjuk, hanem úgy 
véljük, hogy ez provokáció az env 
beriesség és a türelem összemberi 
eszményei ellen. Olyan eszmények 
ellen, amelyekért mint az állampol­
gári és a nemzetközi együttélés leg­
magasabb rendű értékeiért tevé­
kenykednek, dolgoznak és együtt­
működnek Közép-Európa népei.

A leghatározottabban tiltako­
zunk a fellépés ellen és felszólítjuk 
a nemzetközi közvéleményt, hogy 
nyilvánítsa ki szolidaritását a cseh­
szlovák diákokkal.

Prága 1989. november 17-
Aláírók:

Buda Géza, SZDSZ, Dr. Ugrin 
Emese, Kereszténydemokrata Nép­
párt, Gáspár Miklós, Keresz­
ténydemokrata Néppárt, Farkas Gé­
za, MDF, Heiszler Vilmos, MSZDP, 
Emanuel Mandler, CSDI, Bohumil 
Dolezal, CSDI, Karel Stindl, CSD1, 
Eva Stolbová, CSDI.

- Tőkés László református lelkész és 
hívei emberi jogainak semmibevételével 
Románia megsérti az ENSZ alapokmányát 
és a bécsi záródokumentumban önként 
vállalt kötelezettségeit - hangoztatta a ma­
gyar nagykövet az ENSZ-közgyűlés ille­
tékes bizottságának vitájában. Esztergá­
lyos Ferenc a nemzetközi közösség védel­
mét kérte Tőkés László és gyülekezete szá­
mára.

- Franciaország kedden 30 kilotonnás 
nukleáris szerkezetet robbantott fel a Csen­
des-óceán térségében lévő Mururoa kísér­
leti telepén. Fran Wilde, Új-Zéland lesze­
relési minisztere kijelentette, hogy „mély­
ségesen elszomorította” az újabb, az idén 
immár hetedik francia nukleáris kísérlet hí­
re.

- Zágrábban megtartotta újjáalakuló 
közgyűlését a Horvát Parasztpárt, amely 
még a századfordulón jött létre, s 1918 és 
1941 között hol ellenzéki, hol koalíciós 
pártként fontos szerepet játszott a királyi

A VILÁG HÍREI
Jugoszlávia politikai éleiében. 1945 után 
nem működött.

- Eyskcns belga külügyminiszter - az 
utolsó pillanatban - elhalasztotta szerdára 
kitűzött csehszlovákiai látogatását. Szóvi­
vői bejelentés szerint erre az adott okot, 
hogy ,4 miniszter programját nem lehetett 
volna az eredetileg tervezett módon lebo­
nyolítani”.

- A Portugál Kommunista Párton be­
lüli reformisták azt követelik, hogy az or­
todox eszméket valló Alvaro Cunhal tá­
vozzék a párt vezetői tisztségéből és hívja­
nak össze rendkívüli kongresszust.

- Tárgyalások folynak a Vatikánban a 
magyar kormány és az egyházi állam kép­
viselői között a diplomáciai kapcsolatok 
megteremtéséről, és - vatikáni közlés sze­
rint - „a magyar katolikus egyházzal kap­
csolatos kérdésekről”. Casaroli és Németh 
Miklós korábban nyilvánosságra hozott le­
vélváltása már rögzítette: mindkét fél ré­
széről megvan a készség a háború után 
megszakadt diplomáciai kapcsolatok hely­

reállítására. Fontos részletek azonban még 
tisztázásra várnak.

- Bulgáriában a lakosság kétharmadá­
nak havi jövedelme kevesebb 140 lovánál, 
vagyis a létminimum alatt van. A nyugdí­
jasok fele, több mint egymillió ember, 100 
leva alatt kap... Ugyanakkor egyesek va­
gyont gyűjtöttek üzérkedéssel, korrupció­
val, lopással és visszaéléssel - nyilatkozta 
Djulgerov, a bolgár szakszervezetek elnö­
ke.

- Az NSZK kormánya szerint a NATO 
európai harcászati rakétáinak korszerűsíté­
se végképp elvesztette időszerűségét. Bon­
ni körökben „nevetséges” a kérdésről még 
csak beszélni is, hisz e fegyverek a demok­
ratikus Lengyelország, Magyarország, s az 
NSZK felé közeledő NDK ellen irányulná­
nak.

A NATO atomrobbanófejjel felszerelt 
rakétái a 90-es évek közepén avulnak el, s 
azok korszerűsítésének terve már az év 
elején is heves vitákhoz vezetett az USA és 
az NSZK között.

Jereváni bürokrata 
a moszkvai helyett?

Nem fogadta el hétfőn a szovjet 
Legfelsőbb Tanács a tagköztársa­
ságok és az autonóm köztár­
saságok gazdasági önállóságáról 
szóló törvény tervezetét, s átdol- 
gozásra szólította fel a kor­
mányt. A népképviselők két dől* 
got kifogásoltak: 1. Meghagyná a 
központi irányító szervek jogi”' 
nak nagy részét, míg köteles­
ségeik zömét áthárítana a köztár­
saságokra. 2. Nem biztosítaná á 
kisebb területi egységek és a gaz­
dálkodó vállalatok önállóságát * - 
köztársasági kormánnyal széni­
ben. Semmire sem megyünk 4 
gazdasági reformmal, ha a 
moszkvai központ diktátumát 
köztársasági központé váltja fe’-j 
A rigai vagy jereváni bürokrata 
semmivel sem jobb, mint a 
moszkvai ~ érvelt számos képvi­
selő.
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Nő a távolság...

• Nyers és Grósz között, leg­
alábbis az ülésteremben. Október vé­
gen még közvetlenül egymás mellett 
faltak helyet. Most azonban az 
MSZP elnöke egy székkel arrébb ült, 
Straub F. Brunó mellé.

- Vajon miért? - kérdeztük a párt­
elnöktől, aki korábban azt nyilatkozta, 
*jogy a volt MSZMP főtitkárhoz fűző­
dő kapcsolata az Országgyűlésen fog 
kialakulni. Régebben ugyanis (amikor 
pCg közvetlen padtársak voltak) 
ytósz még nem közölte vele, hogy az 
újjászerveződő MSZMP élére akar áll­
ni.

- Komolyabb okokat nem kell a 
■'áttérben keresni - így Nyers Rezső, 
•kádár János halála óta már többször 
Módosították az ülésrendet. Ez történt 
rnost is, és én voltaképpen eredeti he­

£gy idáig nyilvánosságot nem kapott MSZMP-MDF vitafórumról 

GRÓSZ MARADJON NYUGDÍJBAN, DE
Interjú Csengey Dénessel

- Csodálkozva értesültem a sajtó­
tájékoztatón arról, hogy közted és 
Crósz Károly között találkozóra került 
Sor múlt szombaton, rögtön azután, 
u°gy bejelentette a MSZMP: decem- 

18-án tartja XIV. kongresszusát.
■ j volt ezen a találkozón? Kérlek, tá­

jékoztasd erről a Dátum olvasóit!
I . ~ Ez nem találkozó volt, hanem 

’gen nagy közönség előtt lezajlott 
ydvános vita. Aktualitását nyilván 
Ppen az adta, hogy előző napon jclcn-

. eHék be az MSZMP decemberi kong­
resszusának összehívását, és azt, hogy 
tot Z károly vállalja a főtitkári posz-

I n/ ebben az újjászerveződni kívánó 
I ^ban. Ez alkalom volt arra, hogy ki- 

yuvánítsam a véleményemet az újjá­
szerveződő MSZMP-vcl kapcsolat- 
m?’ E'es v*ta V°K ezen a szombati dél­
tanon a Szentesi Helyőrségi Klub- 

,an- Elmondtam Grósz Károlynak, 
ágy gondoljuk, ebben a pártban 

gyfele erő fog gyülekezni. Azoknak
v °rc másodszor, akik naív eszmehí- 

ként a diktatúra legsötétebb éveire 
emlékeznck vissza, mint a régi

P napokra. Azoknak a köre elsősor- 
. akiket történelmi bűnök emléke

A» I rossz telkiismeret tart együtt. 
kiJ-t^ a diktatúrában kiváltságot, 
sok* i ®°kat szerzett funkcionáriu- 
k nja* a csoportja, akik ebben a párt- 
d *alJák az esélyt arra, hogy az ér- 
epv- nül szerzett kiváltsággal 
fok 'tc*Ícnck át a demokratikus tű 
K^r ’ v6gül negyedszer azokra a 
lentx "Hmdszer politikai támaszait je­
dni ■ 8a^dasági vezetőkre lehet gon- 
ni p ma megpróbálják lefölöz-

j I^ak>°lni a nemzet vagyonát, ma- 
a tulajdonba menteni és ilyen módon 
sértííf3^®* hatalomátmentést megkí-

^ilágosan megmondtam Grósz Ká- 
ynak, egy ilyen párt ellen az MDF 

•nden törvényes eszközzel harcolni 
g- Hogy mit értünk ezen, azt azzal 
utaltam meg, hogy a nyilvános vitán 
Szt vettem. A politikai eszméknek

lyemre kerültem vissza. Legalább le­
vegősebben helyezkedhetünk el. 
(Közte és Grósz Károly között nem ül 
senki).

- Tehát a sokat firtatott Nyers - 
Grósz viszony milyensége nem zárja 
ki, hogy az MSZP netán részt venne az 
MSZMP közelgő kongresszusán? 
Egyáltalán, van már meghívásuk?

- Nincs.
- És számítanak rá?
- Ha meghívnak, akkor komolyan 

elgondolkodunk azon, hogy részt ve­
gyünk-e. Egyelőre azonban nem tudni, 
hívnak-e meg más pártokat, vagy be­
felé fordulnak. Mi egyébként minden­
kivel kapcsolatot akarunk tartani a 
parlamenti pártok közül, még akkor is, 
ha például az MSZMP programja szá­
momra egy kissé zavarosnak, ellent­
mondásosnak tűnik.

T. Hámori F.

ugyanis nem az a hivatásuk, letcperjc- 
nck egy népek Éppen ellenkezőleg, az, 
hogy felszabadítsanak, öntudatra éb­
resszenek egy népet, vagy népeket.

Szemébe mondtam Grósz Károly- 
nak, hogy emlékszünk rá, s nem fog­
juk elfelejteni, ki volt az, aki egy évvel 
ezelőtt a sportcsarnokban hidegen 
megfenyegette ezt a népet, amelyik 
akkor éppen felegyenesedni kezdett a 
diktatúra után. Emlékszünk rá és nem 
felejtjük el, hogy azokat a demokrati­
kus pártokat és pártkezdeményezése­
ket, amelyek ennek a népnek a remé­
nyeit a nemzet eszméjében való bizal­
mát, a demokrácia eszméjében való 
bizalmát visszaadták, „fehérterrorista 
különítményeknek” nevezte - ezt hem 
fogjuk neki elfelejteni. Szemébe 
mondtam, úgy tartom helyesnek, 
ahogy a mostani állapot van, hogy ő 
nyugdíjban van. Ez így helyes. De az 
én apám 42 év munka után 6000 forint 
körüli nyugdíjat kap. Azt hiszem, még 
csak különösebben kegyetlen sem va­
gyok Grósz Károlyhoz, ha ugyanazt az 
összeget kívánom neki is.

- Hogyan reagált erre Grósz Ká­
roly?

- Kitért az összeütközés elől, nem 
vállalkozott a vitára. Azt mondta, be­
csül engem, mint írót és gondolkodót.

- Mégis, hogy zajlott a vita?
- Mindketten kaptunk 15 percet, 

hogy a vitapozíciónkat kijelöljük, én 
ezt mondtam, ő pedig kitérően fogal­
mazott, és próbált beszélni arról, hogy 
ő maga milyen pártnak érzi az 
MSZMP-t, de erről talán inkább őt 
kellene megkérdezni. Még egy dolgot 
fontosnak tartok elmondani: azzal zár­
tam vitaindítómat, hogy noha minden­
ki tudja, hogy az ellenzéki pártok kö­
zött viták vannak bizonyos aktuális 
kérdésekben, arra kértem a közönsé­
get, hogy ezzel kapcsolatban ne tegye­
nek fel kérdéseket- Egy Grósz Ká­
rollyal folytatott vitában nem fogok 
bíráló megjegyzést tenni egyetlen el­
lenzéki párt politikájára sem.

Cseke Hajnalka

ÚJ szakasz lesz, tiszta lappal?
folytatás az 1. oldalról

Maróthy László a vízlépcső kap­
csán közállapotaink rendezetlenségé­
ről is szólt. Kijelentette: sem az or­
szágnak, sem önmagának nem kíván 
olyan demokráciát, amelyben nincs 
helye a felelősségteljes ellenvéle­
ménynek, ahol folyamatos támadás­
nak teszik ki magukat azok, akik hatá­
rozottan vállalják ellentétes álláspont­
jukat A miniszter felmentéséről szóló 
szavazáson a javaslat nem kapta meg a 
többséget és a döntés értelmezése kö­
rül tanácstalanság támadt, majd szüne­
tet rendeltek el. Németh Miklós a szü­
net után felolvasta azt a levelet, ame­
lyet Maróthy László intézet hozzá, 
bejelentve lemondását, s az Ország­
gyűléstől ennek tudomásul vételét kér­
te.

Ezután Németh Miklós, a Minisz­
tertanács elnöke a hároméves kor­
mányprogramot terjesztette elő. Fel­
szólalásában közölte: Czinege Lajos 
lemondott hadseregtábomoki rangjá­
ról, és vállalta, hogy kiköltözik jelen­
legi lakásából. A napirendben nem jel­
zett beszédében feltárta: mindezidáig 
nem adtak valós képet az ország el­
adósodottságának mértékéről; az még 
annál is nagyobb, s így a helyzet drá­
maibb, mint eddig tudható, vagy akár­
csak sejthető volt Rendkívül összeku­
szált szálakat kellett kibogozni, hogy 
az 1982 óta történt események, műve­
letek, illetve az azt megelőzően történ­
tek nehezen átlátható rendszerében 
rendet tegyenek. Ez mostanra megtör­

Nem várt bonyodalmakat hozott Maróthy László vízgazdálkodási és 
környezetvédelmi miniszter jó előre jelzett bejelentése, mely szerint saját 
akaratából lemond posztjáról. Érzelmes (érzelgős?) húrokat is megpendí­
tő leköszönő szavai, úgy látszik, némileg meghatották*a képviselők egy ré­
szét. Ugyanis ugyanazok, akik nagy többséggel elutasították Bős-Nagy­
marost, most nem fogadták el az utolsó,,ősmarxista’’ miniszter lemondá­
sát, aki mindvégig kitartotta „mű” mellett.így, noha többen szavaztak 
távozására (142), mint ellene (136), nem lett meg az abszolút többség, és 
egy pillanatig kétségesnek látszott: Maróthy most megy vagy marad? 
Most már tudjuk: ment... egy szektorral odébb, ahol immár Békés me-

képvtalőkánl foglalt helyet. T „ám(lrl F<.re„c

Az MSZP világgazdasági programja
A Magyar Szocialista Párt parlamenti 

képviselőcsoportja a jelenlegi ülésszak 
kezdetén ajánlást juttatott el az ország­
gyűlési képviselőkhöz Magyarország vi­
lággazdasági nyitásáról és Európa-politi­
kájáról. Hámori Csaba, a képviselőcsoport 
vezetője így foglalta össze az ajánlás lé­
nyegét

- A kongresszus előtt megkezdtük kül­
gazdasági koncepciónk kidolgozását, de a 
helyzet úgy hozta, hogy nem tudtuk a 
kongresszus elé terjeszteni és ott megvitat­
ni. A felfrissített anyagban ajánlásaink 
alapja a helyzetértékelés’. Ez megállapítja, 
hogy az európai szocialista országok az 
utóbbi 15 év világgazdasági változásaitól 
elmaradtak. Erődén választ adtunk az 
elektronika, az informatika, általában a tu­
domás és a technika fejlődésének kihívása­
ira. A kormányzat ugyan nagy erőfeszíté­
seket tesz, de egyrészt rabja még a régi 
szokásoknak, másrészt nem érzi maga mö­
gött azokat a politikai erőket, amelyek egy 
ilyen nyitás támogatására felsorakozhat­
nak. Szeretnénk demonstrálni, hogy az 

tént, s a kormány így abban a helyzet­
ben van, hogy végre hiteles képet tud 
adni a parlamentnek az ország pénz­
ügyi helyzetéről. Az alapos felül­
vizsgálat, a pénzügyi műveletek teljes 
körű számbavétele után a teljes bruttó 
adósság összege az év végére eléri 
vagy némileg meghaladja a 20 milli­
árd dollárt, a nettó adósság pedig szin­
tén némileg meghaladja a 14 milliárd 
dollárt. A miniszterelnök közölte: he­
ves vita után azért döntött a kormány a 
tények maradéktalan feltárásáról, mert 
tiszta lappal kívánja folytatni a piac­
gazdaság kialakítására, a vállalkozás 
élénkítésre, ugyanakkor a szigorú mo­
netáris politikára és a gazdasági átala­
kulás miatt a legrosszabb helyzetbe 
kerülők segítésére irányuló program­
ját.

E program 1992-ig terjedő elképze­
léseit körvonalazta Kcmencs Émő 
tervhivatali elnök beszámolójában, il­
letve Bartha Ferenc, a Magyar Nemze­
ti Bank elnöke kiegészítő tájékoz­
tatójában.

A vita pedig már ennél a napirendi 
pontnál is igazolta, hogy a képviselők 
szerint a kormány sok tekintetben adós 
maradt a reális, a megvalósítható el­
képzelésekkel. Voltak, akik az infrast- 
ruktúrális fejlesztések koncepciótlan­
ságát, mások a lakásgazdálkodás ter­
vezett átalakítását kifogásolták, 
megint más a szociálpolitika kidolgo­
zatlanságát, vagy az energiatermelésre 
vonatkozó terveket bírálta. És a jövő 
évi adótörvények megtárgyalása még 
hátravan...

MSZP elszánt és eltökélt az irányváltás­
ban, de nem 180 fokos fordulatra gondo­
lunk. Ne törjünk pálcát a KGST fölött, ha­
nem alkalmazkodva ennek adottságaihoz, 
kiiktatva a nemzetek-fölöttiség elvét, vé­
dekezve a nem kívánatos külső hatások el­
len, korszerűsítsük két- és többoldalú kap­
csolatainkat az erre készséget mutató or­
szágokkal, mindenekelőtt Lengyelország­
gal és a Szovjetunióval. Ennek egyik 
konkrét lépése például a magyar-szovjet 
kapcsolatban a dollárelszámolásra való fo­
kozatos áttérés.

A nyugati irányba az utóbbi időben lát­
ványos és sikeres lépéseket tett a kormány. 
Mi ebben is biztatjuk és bátorítjuk a kor­
mányzatot csakúgy, mint a távolabbi régi­
ókkal, az Egyesült Államokkal és a távol­
keleti országokkal való kapcsolatok erősí­
tésében. Gazdasági realitásaink szerint az 
1992-ben létrejövő európai gazdasági 
egyesült államok szélén tudunk majd meg­
kapaszkodni, erre kell törekednünk - mon­
dotta Hámori Csaba.
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A Magyar Liberális Párt választmánya az 1989. november 2(>-i nép­
szavazásról és a Magyar Demokrata Fórum Országos Elnökségének fel­
hívásáról az alábbi állásfoglalást teszi közzé.

Tankönyvkiadásunk 570 milliós csó'dje helyett...

K|Q7 Ló— L/OK 1 Io lilt14 04 IX h i cly /di Vdlldldl
A Magyar Liberális párt helytelenít és veszélyesnek tart minden olyan meg­

nyilatkozást, amely a népszavazástól való távolmaradásra ösztönöz. A jelen­
legi politikai és gazdasági helyzetben az egész országnak létérdeke, hogy a la­
kosság minél tevékenyebben vegyen részt saját sorsának irányításában. 
Először van lehetőség Magyarországon népszavazásra és ezt az alkalmat a 
magyar népnek és kiváltképp a nép felemelkedéséért felelősséget érző minden 
politikai erőnek megragadnia kell és nem elutasítania s különösen nem szabad 
politikai tűzijátékkal elvonni a figyelmet az érdemi kérdésekről.

Álláspontunk szerint igenis kulcskérdés, hogy ki és mikor lesz a köztár­
sasági elnök. Elfogadhatatlannak tartjuk, hogy tisztázásán politikai helyzet­
ben, esélyegyenlőség és demokratikus nyilvánosság hiányában válasszunk 
köztársasági elnököt. Ez azt jelentené, hogy a köztársasági elnök a mai kifor­
ratlan politikai viszonyok között kap olyan legitimációt, amely a megválasz­
tandó Országgyűlés által nem ellensúlyozható. A népszavazással választott 
köztársasági elnök politikai tevékenységét ugyanis az Országgyűlés nem 
ellenőrizheti, őt magát szélsőséges esetben nem hívhatja vissza. Nem enged­
hető meg a parlamenti választások időbeli eltolódásának még a veszélye sem 
akkor, amikor mielőbbi belpolitikai stabilitásra van szükség.

Következetlennek és etikátlannak tartunk minden olyan kísérletet, amely a 
korántsem befejeződött demokratikus átalakulás e pontján nem a polgárok fá­
sultsága ellen lép fel, hanem éppen azt igyekszik igazolni. Minden politikai 
szervezet önállóan alakíthatja politikáját, de köteles tartózkodni a nép feje fe­
letti politizálástól, a kellően meg nem indokolt álláspontok bombasztikus köz­
zétételétől és különösen köteles számolni a még mindig fenyegető totalitárius 
veszélyekkel. Azt tartjuk helyesnek és a demokrácia érdekeit szolgáló maga­
tartásnak, ha a népszavazáson minden polgár csakis lelkiismcretére hallgatva 
szavaz.

A Magyar Liberális Párt választmánya

folytatás az 1. oldalról

- Megállapodás született a tan­
könyvkiadásról, ami óriási segítség 
nekünk. A magyarországi tan­
könyvkiadás tönkrement. A nyáron én 
ezt 570 milliós csőddel vettem át. Ná­
lunk ma a világ egyik legrosszabb tan­
könyvkiadása van: a könyvek rossz 
minőségűek, elfogadhatadanul hosszú 
idő alatt jelennek meg, nincs munkafe­
gyelem... Nem is sorolom tovább. 
A legnagyobb NSZK-beli tan­
könyvkiadó éppen Alsó-Szászország- 
ban működik. Most a miniszter úr es 
kollégái felajánlották, hogy ezzel a ki­
adóval konkrét tárgyalásokat kezdünk 
arról, hogy a kiadó akár 25%-os tőké­
vel is részt venne magyarországi tan­
könyvkiadó vállalkozás alapításában. 
Nyugatnémet megrendeléseket is kap­
nak, hiszen nekik mindegy, hogy a 
könyveiket mely országban nyomják, 
nekünk viszont üzletileg rendkívül 
hasznos. Igen fontos, hogy az itt forga­
lomban lévő tankönyvek minálunk is 
használható köteteinek a licencét, sőt, 
tankönyveket is átengednek. Ez sok 
mindent megold a német nyelvű tár­
gyak oktatásában. E segítség nélkül 
számításaink szerint 8-10 év alatt nem 
oldhatjuk meg e feladatot, annyira hiá­
nyoznak a tankönyvírók, szerkesztők 
és fordítók. Igen gyors segítséget ígér­
tek az új oktatási szerkezetben oly fon­

tos iskolakönyvtárainknak is - drága 
kötetekkel. Miniszter kollégám azon’ 
ban annyit megjegyzett, hogy ez ä . 
kapcsolatrendszer kissé egyirányúi1 
ezért lassan megteremtjük majd a v*'1 
szonzás alapjait is.

Horst Hormann miniszter úr pedig i 
így tájékoztatta az újságírókat: ! 1

- Utoljára tavaly augusztusban i 
jártam itt egy delegációval. Akkoí | 
még nem nagyon hitlünk abban, hog) ; 
Magyarország képes végigjárni azon 
az úton, amelyen már eddig is igen i 
előre haladt. Azóta is nagy érdeklődés' , 
sei követjük azokat a mélyreható vál­
tozásokat, amelyekkel úttörő a hason' 
ló társadalmi berendezkedésű államon 
között. Alsó-Szászország kormánya 
nevében ezúton is mély hálával mon­
dok köszönetét a rendkívül nyílt, tisi' 
tcsséges, ám errefelé akkor még szo- 
katlan magatartásért, amellyel Ma­
gyarország elsőként nyitotta meg az 
NDK állampolgárok előtt a szabadság 
útját. A magyar vendéglátás mellett jo* 
előkészített, hatékony és informati* 
tárgyaláson vehettem részt. Igen fon' 
tosnak érzem, hogy a kapcsolatoknak 
a jelenlegi stádiumában csak kis lépé' 
sekkel haladjunk előre, hiszen ezek 
reálisabbak és gyorsabban megvalósít' 
hatók mint a hosszútávú, néha talán ií' 
reális, de legalábbis előre nem ponto­
san kiszámítható tervek. .

(földessy)

Dél-Korea érdekes ország. Érde­
kességét - számunkra - nem elsősor­
ban távoli egzotikuma adja, hanem az, 
hogy olyan ország, amelytől tanulni 
lehet. Tanulni lehet, mert sikerei az 
élet minden területén látványosak, s 
tanulni lehet, mert nem zárkózik el a 
tanítástól sem. Kultúrában, sportban, 
nem utolsósorban politikában is meg­
újult, magasabb szintre jutott, 
legimponálóbb azonban mégis gazda­
sági fejlődése. E sokak által irigyelt 
teljesítményű dél-koreai gazdaság 
egyik prominens képviselője hazánk­
ban a Korea Trade Center, rövidített 
nevén a Kotra vállalat. Igazgatója, Lee 
Chin-Hyu - két nappal Ro Te Vu köz­
társasági elnök látogatása előtt - Győ­
rött, az Észak-Dunántúli Regionális 
Gazdasági Kamara székházában ma­
gyar vállalatvezetőkkel találkozott, 
hogy megismertesse őket cége és ha­
zája itteni törekvéseivel, a gazdasági 
együttműködés lehetőségeivel. Ezt az 
alkalmat felhasználva kértünk interjút 
tőle a Dátum olvasói számára.

- Először arra kérem, mutassa be 
vállalatát olvasóinknak!

- A Korean Trade Center a minden 
téren dinamikusan fejlődő magyar- 
dél-koreai kapcsolatok elmélyítését és 
szélesítését hivatott szolgálni, elsősor­
ban a gazdaság és a kereskedelem te­
rületén. A Kotra vállalatszerűén mű­
ködik, de nem profitorientált, szak­
kifejezéssel élve non-profit állami cég, 
amely - Önöknél ez most divatos, de 
nagyon rokonszenves kifejezés - híd 
szerepét tölti be a termelő és külkeres­
kedelmi vállalatok között. Igyekszik

• •

Uzletszervezés Kotra módra

Dél-koreai szakember a gazdasági kapcsolatokról

elősegíteni az exportot és az importot, 
közreműködik közös vállalatok alapí­
tásában, a technikai kooperációban.

- „Minden téren dinamikusan fej­
lődő" kapcsolatokról beszélt, s kétség­
telen: a politikában gyors és látványos 
volt az áttörés, miután Magyarország 
- a „szocialista" országok közül első­
ként - felvette a diplomáciai kapcsola­
tokat a Koreai Köztársasággal. Láttuk 
és hallottuk, milyen lelkesen biztatta a 
hazai közönség a magyarokat a szöuli 
olimpián, érzékelhettük tehát az álta­
lános rokonszenv jeleit az ön hazája 
és népe részéről. Vajon ezt a kedvező 
politikai légkört mennyire tudtuk ki­
használni a gazdaság területén?

- Véleményem szerint is nagyon 
kedvező a politikai légkör, s ez nem 
maradt hatás nélkül a gazdasági kap­
csolatokra sem: Magyarország és a 
Koreai Köztársaság között egy év alatt 
megduplázódott a kereskedelmi forga­
lom.

- Mivel majdnem a nulláról indul­
tunk, abszolút számokban azért ez még 
mindig nem lehet túl sok...

- Kezdetnek azonban semmikép­
pen sem lebecsülendő eredmény. S a 
számok mögött biztató, hogy szoros és 
rendszeres együttműködés körvonalai 
kezdenek kitontakozni. Megsűrűsö­

dött az üzletemberek, kereskedelmi 
delegációk látogatása mindkét részről; 
részt vettünk az idei Budapesti Nem­
zetközi Vásáron és eljövünk jövőre is; 
kormányszinten pedig állandósultak a 
konzultációk.

- Az állam- és kormányközi kap­
csolatok fejlődésének fontos lépcsőfo­
ka Ro Te Vu elnök magyarországi láto­
gatása. Biztos vagyok benne, hogy ez­
által a politikai kapcsolat tovább erő­
södik a két ország között. Véleménye 
szerint a gazdaság is profitálhat az el­
nöki látogatásból?

- Egészen biztos vagyok abban, 
hogy az elnöki látogatás a gazdasági 
kapcsolatok terén is jelentős fejlődést 
indít meg.

- A politika milyen eszközökkel 
tudja segíteni a gazdasági kapcsolatok 
fejlődését?

- Elsősorban azzal, hogy garan­
ciákat ad, biztonságérzetet nyújt a vál­
lalkozóknak.

- Koreának bőven van eladnivaló- 
ja, azt tudjuk. Nehezebb kérdés, hogy 
Magyarország mivel tudna fizetni érte.

—Dél-Korcát agresszív exportőr 
országként tartják számon, pedig igen 
jelentős az importunk is. Van tehát le­
hetőség betömi a koreai piacra - de ezt 
természetesen jól meg kell szervezni. 

Fontos, hogy érdemi munkát végzó 
kereskedelmi küldöttségek utazzanak. 
Magyarország részt vegyen a koreai 
kiállításokon, például az 1990-es Sző- 
üli Nemzetközi Vásáron, sőt, maga is 
szervezzen kiállításokat, kereskedelmi 
és árubemutatókat. Ugyancsak lénye' 
ges szempont, hogy nálunk csak akkoí 
lehet eladni az árut, ha jól szervezett 
szervizhálózat és vevőszolgálat is áll 
mögötte.

- Beszélgetésünk színhelye Győr, s 
ön nem először fordul meg itt. Md' 
gyarország nyugati határövezete so­
káig hátrányos helyzetben volt, mos} 
viszont egyre inkább hasznot húz a 10’. 
kés Nyugat-Európa közelségéből- 
A Távol-Keletről is erre vezet az & 
Magyarországra?

- Mindenhonnan Budapesten át 
vezet az út Magyarországra, ám & 
Önök kormánya most egy újfajta regi' 
onális együttműködést kezdeménye' 
zett négy ország, Magyarország. 
Ausztria, Jugoszlávia és Olaszország 
részvételével, ami az Alpok-Adria 
munkaközösségből nő ki. Ez minden' 
képpen felértékeli a nyugati megyék 
szerepét, s erre nekünk oda kell figyel' 
nünk. Előttem egyébként valóban nem 
ismeretlen a környék: a regionális ka* 
mara meghívására már tavaly is jártam 
itt, az idén pedig megfordultam több 
nagyüzemben: például a Graboplast­
nál, a veszprémi Bakony Műveknél & 
a Badacsonyvidéki Pincegazdaságnál-

- ön bízik a magyar-dél-koreOt 
gazdasági együttműködés jövőjében- 
Azt jelenti ez, hogy a magyar gazdaság 
jövőjét is pozitívnak ítéli meg?

- Hosszabb távon feltétlenül: igen-
Láng György Géza
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Konfliktusmegoldás 
vitával

Társadalmunkban az 1980-as évek 
közepétől fordulat következett be. 
kgyre többen igényként fogalmazták 

a hatalom megosztásának szüksé­
gességét. Társaságok, egyesületek, 
Mozgalmak, pártok jelentek meg, 
melyek érdekeik képviseletére kon- 
epciókat és programokat dolgoztak 
*• A sokféle érdek érvényesítésének 
jandéka érdekkonfliktusokat hozott 
ír X szervezetek és pártok vitában 
ell nyesítik követeléseiket. Egymást 
‘•enorzik, s azonnal észreveszik a 
oncepciók és a tényleges gyakorlat 

■ Elmondásait. Megkérdőjelezik a 
nvj an előnyöket, a konfliktusokat a 
yüvánosság elé tárják, vitatkoznak, 

Pistáinak.
„ Az ’degen szavak szótára szerint a 
ontiictus latin szó, jelentése össze- 

«0 Pn.’.- Szinonimái: nézeteltérés, harc, 
li,$zeütközés. Emberek közötti konf- 
dái vra akkor kerül sor, amikor aka- 
myba ütközik igényeik érvénycsíté- 

Z(t am*k°r értékrendjük különbö-
• Romboló az a konfliktus, amikor a 

r- embcnálló felek csak egymás kiszo- 
$7p törekednck. A társadalomról 
.érzett tapasztalatok bizonyítják, 
ai Íy i? konfliktusok enyhíthetek, át- 

akithatók, s átvihetők olyan tcrüle- 
melyek nem romboló hatásúak.

korníx? Adható fel a konfliktus vita 
róna ii n> ka a szembenállók nem 
croak cznck kellő információval. Ez 
Eain akból, hogy tényeket clhall- 
v-irn3*’ melyeket vagy nem tudnak, 
?gky ncm akarnak a konfliktusos hely- 
tnv Cn közölni. Pártok, érdckcsopor- 
fci ’Egyesületek, intézmények, vallási

kezetek, nemzetiségiek képviselői 

ellepleznek, pontatlanul közölnek 
olyan tényeket, amelyek hátrányosak 
önmaguk és mások számára. Farkas 
László írja: „Vigyázni kell, mert most 
jöhet olyan idő, hogy a szárnyaló ha­
mis szavak és a szürke józan érvek 
viadalán a közönség kipontozza az 
igazságot.”

Lehetségesek olyan konfliktusok is, 
amelyekben csak egyirányú közlés 
van, s ezek kizárják a konfliklusvitát. 
Ilyenek hatalmi hierarchiából követ­
keznek, s alsóbb szintű vezetőket, be­
osztottakat rendclctekkel, utasítások­
kal irányítanak. Az egyirányú - végre­
hajtásra utaló - közlések, a rendclctek- 
kcl és utasításokkal körülbástyázott 
bürokratikus „érdekképviselet” újabb 
konfliktusok létrejöttével jár együtt

Indulatos, durva, kulturáltságot 
mellőző érdekvédelem a vitában nél­
külözi az udvariasságot, a másik em­
berrel vagy csoporttal nem képes az 
alapvető elemi szabályok szerint be­
szélni, vitatkozni. Tovább mélyül a 
konfliktus, ha a szembenálló politikai, 
gazdasági, művelődési csoportok túl 
általános koncepciót védenek a vitá­
ban. Mások érdekeinek lebecsülése, 
pejoratív értékelése, csak érzelmi szí­
nezetű minősítése, elferdítése ncm 
oldja fel a konfliktusokat.

Megbomlik konfliktushclyzetbcn a 
kapcsolat és a megoldásra törekvő vi­
ta, ha nem egyenrangúak a szemben­
álló felek. Ha ncm a konfliktus felol­
dása, hanem a másik fél, csoporlképvi- 
sélő elutasítása, bcfckclítésc kerül 
előtérbe a konfliktuskezelésben, a 
megoldás elmarad. Helyette a szemé- 

lycskcdő vádaskodás kerül a vita 
előterébe, amely rombolja a konszen­
zus lehetőségeit. Hazudozásra, hazug­
ságra épített konfliktuskezelések ma 
még gyakoriak társadalmunkban. 
A nem valós, hamis, téves, megté­
vesztő, tényeket letagadó, manipuláló, 
szószegő „érdekképviselet” kevésbé 
érvényesülhet a pluralista társada­
lomban. A pártok ellenőrzése, a jogál­
lam funkcionálása, a nyilvánosság­
igény ezeket reméljük egyre gyakrab­
ban felfedni.

A konfliktusok gondolkodásunk­
ban, nézeteinkben, viselkedésünkben, 
tevékenységünkben egyaránt jelen 
vannak. Az érdekkonfliktusok érdek­
egyeztetéssel a vitákban együttműkö­
déssé alakíthatók át. E vállalkozás ki­
zárja az agresszivitást. Az érdek­
egyeztetés az érdekek magabiztos 
képviseletét követeli meg. Alapköve­
telmények: A különböző érdekeket 
képviselő felek a vitában ismerjék el 
egymás jogát arra, hogy visszautasít­
hassák a másik fél véleményét. Vita 
keretében az érdekcsoportok megbe­
szélik álláspontjukat társaikkal, igyek­
szenek kitartani álláspontjuk mellett, 
magabiztosan lépnek fel érdekeik kép­
viseletében és védelmében, de barátsá­
gos attitűddel támogatják ellenfeleik 
önbecsülését. Nem kell az ellentétes 
érdekek képviselőit kedvelni, de res­
pektálni kell személyiségüket. Ki­
emelt jelentőségű a vitában az érdek­
csoportok energiájának mozgósítása a 
közös cél (érdek) eléréséért. A szem­
benálló felek kölcsönösen egyezzenek 

meg abban, hogy mellőzik az agresz- 
szív viselkedést. „Az agresszív embe­
rek nem vitatkoznak, hanem támadnak 
- állapítja meg D. H. Weiss -, beskatu­
lyáznak, másokat hibáztatnak és köve­
telőznek. Fokozatosan elidegenítik 
maguktól a másik embert.”

Nem jár pusztító következmények­
kel az érdekkonfliktus, ha mástípusú 
konfliktussá alakítjuk ál. Ilyen esetek­
ben hangsúlyeltolódásról van szó, 
melynek hatására megváltoznak az ér­
tékrendek. Beszélhetünk értékkonflik­
tusokról, melyek az értékek megítélé­
sének eltéréseiből adódnak. A konflik­
tus tisztázása közben akkor enyhül a 
szembenállás, ha nyilvánvalóvá válik, 
hogy a valóság sokféle értéket tartal­
maz, melyek különböző csoportok 
számára más-más értéket jelentenek. 
Ha a vitában elismerjük e szempont 
jogosságát, közelebb kerülhetünk a 
kölcsönös bizalomhoz és megértés­
hez, s a szembenálló csoportok nem 
hódolnak be egymás értékrendjének. 
Nézelkonfliktusról van szó, ha a vitá­
ban nézetek, koncepciók, elképzelé­
sek csapnak össze. A toleranciának 
nagy szerepe van a konfliktusviták­
ban.

A jövőben természetes lesz az el­
lentétes nézetek egymásmcllctisége és 
eltűrése. A vezetők a pártokban, intéz­
ményekben, szervezetekben csak ak­
kor tudnak cgy-egy adott helyzetben 
tervezni, intézkedni, ha ismerik az el­
térő nézeteket és álláspontokat.

Dr. Bóra Ferenc

ban^mi^0F Genschcrt láttam Prágá­
ké- P? Esélyen állni, az jutott eszem- 
ott n , külügyminiszternek lenne

EjyE» a következő szöveggel: 
min» > M S£ík’ “gy tekintem Önöket, 
ránJí, T^rk kirándulni mentek. Ez a ki- 
akárkxS ^irthat három hónapig, de 
lérhni iOm év*8 is. Bármikor vtssza- 
theol^Ek, és a kirándulást bármikor 
drámSI^?tc^ct*k-’ - mondta az NDK- 
^SS4C8yaror- 

row m- • hónap telt el azóta, és Mód­
iik- T ln!Sztcrc*nök most így nyilalko- 
Vátívxv zkEdtünk, hogy a hazatérni 
tick a n^Előbb ismét itthon lehcsse- 
ho?v c természetesen azt jelenti, 
sőt _ Zankcióktól ncm kell tartaniuk, 
>,Bp<Tr; nyugalnÉmct mintára - még 
pén7H*oS?ungsgE*d”-ct, azaz üdvözlő­
met m^pnak °dahaza: 150 kclctné- 

'"I3*át. (Mint ismeretes, az 
pohár - ćrkcz0 minden NDK állam- 
grüf^nevcnlc egyszer 100 DM „Bc- 

„ angsgeld”-bcn részesül.)
Az Mnv-nc.k vissza, egyre többen, 
számít Vöröskereszt 10 000 főre 
San íai közeljövőben. Akik hivatalo- 
(hatáMtv visszatérési szándékukat 
Umban\ ^helyen, külügyminisztéri- 
bcrlini r ? belügyminisztérium egyik 
áRvaJ ‘Elvevőhelyére kerülnek. Két- 
ieBfrl,Sz°bákban helyezik cl őket, a 
born.”tosabb holmikat, mint szappan, 
köh«á a’ c*garetta, étkezés, stb. álfam- 
akikTt0!1 vehetik igénybe. Azoktól, 

, a közelmúltban Magyarországon,

„Begrüssungsgeld” a visszatérőknek

1 o 000-re számítanak a közeljövőben

Csehszlovákián, ill. Lengyelországon 
keresztül távoztak, nem vonták meg az 
NDK állampolgárságot, így két napon 
belül, a formaságok és a visszatelepü­
lés! feltételek (pl.: lakás, munkahely) 
rendezése után elhagyhatják a felve­
vőhelyet. Azoknak viszont, akik hiva­
talos kitelepülési engedéllyel hagyták 
cl az országot, s így NDK állampol­
gárságukról önként mondtak le, kérvé­
nyezniük kell azt, ám két héten belül 
ők is távozhatnak. Megjegyzem, az 
NDK korábban ncm fogadta vissza a 
kitclcpülőkct.

Akinek szerencséje van, még ko­
rábbi, eddig hatóságilag lepecsételt la­
kásába is visszatérhet. Egy 16 éves kö­
zépiskolást még a volt osztályába is 
visszavettek. Ez azért is érdekes, mert 
egy berlini gimnázium öt diákját ta­
valy még az ország összes középisko­
lájából kizárták, mert tüntetést szer­
veztek iskolájukban a leszerelésért, 
valamint a katonai parádé megszünte­
téséért az okt. 7-i nemzeti ünnep alkal­
mából.

Az INFAS nyugatnémet közvéle­
mény-kutató intézet szerint a visszaté­
rők 54 százalékának teljesen hamis 
képe volt az NSZK-ról, ha jártak volna 

korábban olt, eszükbe ncm jutott vol­
na, hogy ott keressék a szerencséjüket. 
A visszatelepülési okok között máso­
dik helyen lakás-, harmadik helyen el­
helyezkedési problémák szerepelnek. 
Ez derül ki azok szavaiból is, akikkel 
magam találkoztam. Egy középkorú 
hölgy, aki háromszobás, központi fű- 
téses, telefonos lakást hagyott itt, azt 
mondta: „Amikor megláttam a hatal­
mas tornatermet az ötven matracot, 
rögtön tudtam, hogy tévedés volt el­
jönni otthonról. Attól a pillanattól 
kezdve egyetlen vágyam volt: vissza­
térni.”

Szinte már már közhelyszerű vi­
szont Q. pincémő/buszsofőr házaspár 
esete. Ok saját kertes villájukat hagy­
ták itt, mert bár „Mindenük megvolt, 
hiányzott a szabadság”. Azaz a hölgy 
elégedetlen volt az itteni divalkínálat- 
tal, utáltak nyáron üdülőben nyaralni 
(másra itt valóban alig van lehetőség), 
szívesen mentek volna ők is pl. a spa­
nyol tengerpartra, mint a gazdag 
szomszédék - végtére is a pénzük 
megvolt rá -, és hát a szabadidejükkel 
sem tudtak ideát mit kezdeni, hisz itt 
„minden olyan sivár, nincsenek szóra­
kozási lehetőségek.”

Ők odaát rögtön kaptak munkát. 
Igaz, a férfi reggel négykor kelt, késő 
este járt haza, szombaton és vasárnap 
is, hat héten keresztül szabadnap nél­
kül, mert mindig be kellett ugrania he­
lyettesíteni. A feleség a felszolgálói 
munka mellé estére és hét végére mo­
sogatást vállalt, hogy legalább a leg­
szükségesebbeket megvehessék ma­
guknak. Szabadidő? Nyaralás? Világ­
látás? Cuccok? Már fel sem merült. 
Ncm volt kétséges: hosszú évekig kel­
lene így gürizniük odaát, hogy az itt­
hagyott életszínvonalat valaha is meg­
teremthessék maguknak. S így már 
ncm érte meg.

Amiről kevesebb szó esik, mégis 
nyílt titok. Komoly szerepet játszik a 
visszatérésben, hogy sokan érzik: őket 
odaát ncm tekintik egyenrangú néme­
teknek. (Ismeretes, hogy a II. vh. után 
kitelepített magyarországi német nem­
zetiségűeket Németországban ször­
nyen lenézték, bennük ncm az elszár­
mazott honfitársakat, hanem „magyar 
cigányokat” láttak). Ha a megkülön­
böztetés nem is akkora az NDK-ból 
jöttékkel szemben, jellemző az egyik 
NSZK-bcli humorista kissé ugyan túl­
zó, mindenesetre találó megfogalma­
zása, miszerint Nyugaton „német törö- 
kök”-nek tekintik a keletnémeteket 
Szegények, rgsszul öltözöttek, kiszol­
gáltatottak. Es bizony ez általában 
elég egy átlag-nyugatnémetnek ahhoz 
hogy magasabbrendűnck érezhesse 
magat. Holan-Koch Júlia

I
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Naptárlapjaím

A depolitizáló politizálok
Amint azt nagymamáinktól tudjuk, 

mindennek megvan a határa. A negye­
dik tábla csokoládé már éppúgy nem 
kell, mint a tizedik pohár málnaszörp. 
Bölcs tanítás, csakhogy mi nem va­
gyunk nevelhető gyerekek. Mit ne­
künk tizedik pohár arpaszörp? Mit ne­
künk napi ötven újság, száz gyűlés, 
mit nekünk csapból bugyogó politika? 
Mi bírjuk. Csak egyre rezignáltabban, 
egyre, fáradtabban, egyre cinikusab- 
ban. En nagyon félek attól, hogy mire 
a sok hűhó célhoz ér, addigra mar nem 
érdekli az embereket semmi fajta köz­
élet. Azt mondják ugyanis, hogy az 
rossz volt, ez meg nevetséges. Van 
benne valami. Pontosabban vannak 
benne, akik elősegítik ezt a felisme­
rést.

Hazánkban amint ezt tudjuk jól, a 
legközelebbi múltig egyetlen párt mű­
ködött. Jelenleg, őszutó havának köze­
pén negyvenhárom. Nem kell hozzá 
nagy tehetség, hogy belássuk: elérjük 
mi még az ötvenöt. Előzetesként álljon 
itt néhány demokráciájában elmara­
dott ország, ahol nincs ennyi mozga­
lom: USA, NSZK, Nagy-Britannia, 
Franciaország. Igaz, ezek az országok 
viszonylag huzamosabb ideje élnek a 
nálunk vágyott polgári demokráciá­
ban, így nincs okuk úgy tenni, mint az 
a kedves ismerősöm, aki egyszer, az 
olvadás első napjaiban tizenhat pornó­
filmet hozott be, és nézett cgyültő he­
lyében végig, mert eddig nem lehetett. 
Nekik lehetett. Vitán felül áll, most ne­
künk is lehet.

Ám az is egy nemzet ismérve, ho­
gyan él hirtelen támadt jogaival. Is­
merjük azokat a tragikus történeteket, 
amikor a felszabadított éhezők halálra 
ették magukat. Jó lenne, ha a frissen 
felszabadított politizálók nem politi­
zálnák magukat halálra. A politikus 
halála a közömbösség. No nem a saját­
ja, mert abban nincs hiba. Ennyi agilis 
embert még nem hordott hátán a non, 
hiszen először lehet retorzió veszélye 
nélkül mindenféléket mondani. 
Az agitátor bizonyára elégedett önma­
gával, közönsége viszont fáradni lát­
szik. Nem csoda. A közönség arra 
gondolt, hogy vannak a rossz kommu-* 
nisták (egyben és egészben), s vannak 
a bátor és tiszta arcú ellenzékiek, akik 
majd mcglcckéztctik a kommunistá­
kat, mégpedig a nép aktív közreműkö­
désével. Ez volt a naiv ábránd. Ezzel 
szemben ma vannak a kétféle kommu­
nisták, és vannak a ncgyvcncgyféle el­
lenzékiek. Remélem elnézik nekem, 
ha nem bocsátkozom mélyenszántó 
elemzésbe azt bizonyítandó, hogy 
nincs negyvenegy elhatárolható politi­
kai irányzat. Ritkán bizonygatok 
olyan dolgokat, melyet józan ésszel 
nem lehet másként gondolni.

A világtörténelemben összesen 
nem volt még negyvenegy jól elkülö­
níthető irányzat, nem, hogy ebben a 
pillanatban Európa egyik legkisebb 
országában. Mégis van negyvenegy 
ellenzéki párt. Mondhatná barki, miért 
ne lenne? A pártalapítás jog. Kétségte­
len. Még attól sem félek, hogy ez az 
osztódás komolyan fenyegetne az el­
lenzéki pártok átütő győzelmét a jövő 
évi választásokon. Nem fenyegeti, 
mert a volt hatalom is osztódik, és 
egyébként sem képes semmilyen of­
fenzívára, személyi állománya siral­
mas, ígéretei közül még a komolyakat 

sem hiszi el senki. Lassanként ők ma­
guk sem a győzelemről, hanem egy 
tisztes vereségről beszélnek.

Attól félek, hogy ezt a pártosdit a 
többség nem veszt komolyan, s ebből 
az egész közéletre nézve von le követ­
keztetéseket. A derék polgár, aki eset- 

. leg nem akar pártvezető lenni, még ar­
ra is képes lehet, hogy a mindent el­
döntő vasárnapon otthon marad, s bár 
az eredményt ez sem befolyásolja, a 
jövőre nézve lehet következménye. 
Miért vannak ennyien? A bolsevizmus 
megtette hatását az emberekre. A ma 
itthon élő tízmillió magyar közül tíz 
olyan országban élt, ahol egyedüli ér­
vényesülési út volt a pártvezetővé vá­
lás. Pártvezetőnek lenni valami miszti­
kus főpapi hatalmat jelentett, jóformán 
semmi komolyan vehető munkával. 
Lehetett a polgár gazdag másképpen 
is, lehetett ismert másképpen is, de 
mégis, a képzeletbeli hierarchia tete­
jén ott trónolt korunk hőse, a pártveze­
tő a PB, KB, VB, EB, BEK, KEK, stb. 
tagja. Ebben az országban mivel soha­
sem volt polgári társadalom, csupán a 
hatalom közvetlen birtpklása jelenthe­
tett garantált karriert. így volt tegnap, 
és így lehet holnap is. Érthető, hogy 
negyvenegyszer annyian képzelik ma­
gukról, hogy ők vezetők, mint a léte­
zett sötét időkben. Vicc? Az.

Amikor kiderült, hogy lesz, sőt lé­
tezik többpártrendszer, aligha hitte 
bárki is, hogy sok magyar értelmiségi­
nek ez lesz a legújabb módszere az ön­
megvalósításra. Az sem baj (nekik), 
hogy összesen létezik vagy háromfajta 
irányvonal hazánkban. Nem baj, ma 
már a közmegegyezés részévé vált, 
hogy az egyik koncepció olyan, mint a 
másik, ami tovább növeli az újak esé­
lyeit, hiszen a kutya sem vár el tőlük 
semmilyen újdonságot. Isten, család, 
haza... alternatívák: Otthon, hit, sze­
retet... Isten, föld, boldogság... Isten, 
nemzet, béke... satöbbi, satöbbi, 
ugyanaz. A baj, hogy ezeknek a moz- 
{'aímaknak a zöme egyszerűen komo- 
yan vehetetlen mutációja más moz­

galmaknak. De vannak. Sőt. Nagyon 
hangosan vannak. Többségük úgy jött 
létre, hogy valaki valahol kevesellte a 
szerepét. Ismert szokás. Nem én va­
gyok a Hamlet a Nemzetiben’ elme­
gyek Miskolcra, ott hátha én leszek. 
Igaz, korunk hősei nem mennek el 
Miskolcra, ott ugyanis kiderülne; hogy 
meglehetősen csekély számú követő­
vel rendelkezik a Part. Marad Buda- 
Ecst belvárosában, ott van a legtöbb 

izonytalan múltú utcasarok.
Nekem a frontáttörést a MOP meg­

jelenése jelentette. Addig voltak tradi­
cionális pártok, valamint a létező el­
lenzék legalizált szervezetei. Ám 
megjelent a Nagy Beszédhibás Vátcsz, 
akinek mindegy, hogy nyolcvankilenc 
nem ötvenhat, sőt már a Szovjetunió 
sem ugyanaz, s megkezdte áldásos te­
vékenységét a magyar népért. Termé­
szetes szövetségese a Lancestcr-ház (a 
vörös fejű Rózsa), valamint néhány ré­
szeg mártír. Igen, ez fordulat volt. Ak­
kor derült ki, hogy lehet így is, egyál­
talán nem zavaró, hogy egy mozga­
lomnak csak vezetősége van, tagság 
nincs, legalább nem zavarják a veze­
tők céljainak megvalósulását a népek, 
melyekről már Madách Imrének is na­
gyon rossz volt a véleménye. A népség 
március tizenötödikén meg október 

huszonharmadikán úgyis kivonul az 
utcára díszletnek, egyébre még úgy­
sem használható, ha végképp nem 
megy, akkor majd azt mondjuk, hogy 
mi nem vagyunk tömegmozgalom.

Az események felgyorsultak. Na- 
Eokkal ezelőtt már megtudhattuk, 

ogy létezik Republikánus Nemzeti 
Párt is. Abból tudtuk meg, hogy tünte­
tést szerveztek a Pénzügyminisztérium 
elé, a valutaellátmányok befagyasztá­
sa ellen. A hangnem végtelenül repub­
likánus volt és nagyon nemzeti, olyan 
republikánus, ami egy ezer évig roya­
lista országban csak lehet. Sokan vol­
tak. Ha kimennek az Osztapenko-Tö- 
rckvés meccsre, egészen szép házat 
varázsolhatnak a BLSZ I-ben.

Am a legfantasztikusabb élmény 
egy buszmegállóban ért. Tisztes számú 
zászlós kompánia éltette a fiúkat 
(nyert a Fradi, az ország legrégibb to­

Ingo Kirchner rajzíl

megpártja), míg én egy falragaszt ol­
vasgattam. Megalakult a Haza Párt. Ez 
kivaló, szegény hazának eddig még 
csak negyven pártja volt, dé egyik sem 
volt a Haza Partja, pedig a haza, mely­
nek befogadó ország híján rendületle­
nül híve a magyar, megérdemel egy 
pártot. A ragaszon programot keres­
tem, nem találtam. Egy jelentős infor­
máció volt, az elnök neve, aki melles­
leg indul az elnökválasztáson is (igaza 
van, miért ne, ha másnak lehet, neki 
miért ne lehetne?). Ezen történelmi je­
lentőségű néven kívül különféle idéze­
teket olvashattam a papíron. Petőfi 
Sándor, Berzsenyi Dániel és mások 
nem kifejezetten ismeretlen monda­
tait. Rossz ómen. Berzsenyi közismer­
ten visszavonultan élt, Petőfi Sándor 
Ecdig arra nem volt képes, hogy szülő- 

clyen megnyerje a választást a kora­
beli nemzeti közép jelöltjével szem­
ben. Miért nem Lenint idéz a Haza 
Pártja? Ok mégiscsak bevették a Téli 
Palotát és az Auróra is akkor dördült 
cl, amikór kellett. Az irodalmi szö­
veggyűjteményből egy valamiben 
nem voltam biztos, rendhagyó iroda­
lomórára, vagy politikai gyűlésre agi­

tálnak? Mindenesetre nyugodtan tét- 
tem haza, hiszen újabb honfitársaimra 
tudtam meg, hogy önmegvalósult,s 
legnagyobb ellenségeim sem mond­
hatják, hogy irigy természetű vagyok 
Végül is eljött a Pax Hungária, hiszen 
mindenki lehet minimum intézőbizott­
ság! tag egy mozgalomban, s ha éppen 
úgy alakul, hogy nincs hely, akkor ala­
píthat egyet.

A keresztény, szabad, munkás, szo­
cialista, független, nemzeti, népi, de­
mokratikus szavakból többszáz variá­
ciós lehetőség kínálkozik, mely külön­
féleképpen ragozva az ezret is elérheti- 
Karrierszegény országunkban töme­
ges karrier azonnali lehetősége, nyilat­
kozatok, röpcédulák, tiltakozások 
küldöttállítás mi kell még? Csak tes­
sék, tessék! Választható ünnepekkel 
várja az érdeklődőket a magyar köz­
élet. Bármely zászlóból kivághatja3

semmit, tisztelt uram és hölgycl11n 
Az így keletkezett lyukon ne nézze'1 
Semerre, még a végén hitetlen lc?fl 
íme egy boldog ország! Egyáltal^j 
nem értem azokat, akik egyszerűen a* 
mondják, hogy őket képviselni k°£ 
Miért? Alakítson pártot és képviselj 
magát. Mindig ez a másokra nagy*?' 
kozás! Tessék önállóan csinálni! 
jól megy, öt szavazattal már relaü 
többséget kaphat bárki. Régen az önj? 
löltck verset írtak, hosszú sorok k* 
gyóztak a szerkesztőségekben egy 
gadóórán. kj

Ma az önjelölt pártot alapít. A* 
meg nem, az vessen magára. Azé­
mert az a kilenc és fél millió azt hts* , 
magáról, hogy ő a nép? Ne lcgy°n.í, 
ilyen beképzeltek. Szavazzanak 11 
kább! Ekkora lehetőség még sohas°L 
volt. Komolytalan? Persze. A valo^ 
politika lejáratása? Az. Ám valami 3y 
feledjenek tisztelt kívülállók. Bat* 
is gondolnak róla, bármennyit0,^ 
megunták, a negyvenegy ellcnz0^ 
pártból az a harmincöt is, mely iük*^ 
asztaltársaságnak nevezhető... tnd> 
új... és magyar. f

Siposhegyi Péter
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Vissza az 
engedélyekkel! Egy képviselő elvesztette önvédelmi fegyverét

Az ellenzéki, akkor még alternatív 
szervezetek követelték először politi­
kai ellenfeleiktől az önvédelmi fegy­
verek jogosultságának felszámolását 
^evesen tudták, sokan sejtették, a 
többségnek fogalma sem volt róla, 
Wy adott pozícióban a fegyveres ön- 
vcdclcm lehetősége is megilleti pol­
gártársainkat. Az egyeduralom felszá­
molásával természetesen a kivétele- 
zettség sem tartható, megkezdték 
országszerte az engedélyek felül- 
lzsgálatát, bevonását. A hír nem új, 
c a furcsa szertartás most foglalkoz­

ója a közvéleményt. Szekszárdon 
Például azt beszélik, hogy volt, aki til- 
gkozott a fegyver-beszolgáltatás miatt 
■ ? a lakására érkező rendőrtisztet meg­
ölte Dr. Józsa Csaba rendőr őrnagyot, 

i ‘na Megyei Rendőr-főkapitányság 
gazgatásrendészeti osztály vezetőjét 

kerdcziük meg:
~ Tényleg lőttek?
~ Lövés nem volt, ez nem igaz. 

'Vlcg nézeteltérés sem történt. Az tény, 
°gy különbözőképpen reagáltak az 
rintett személyek, volt, aki önként bc- 
'-olgáltatta az önvédelmi fegyverét, 
«sokat hatóságilag köteleztünk erre, 

s néhányan éltek azzal a jogukkal, 
°§y azt hatástalanítva, emlék jelleg­

ből megtarthatták. Humánusan jártunk 
’ romdenkihez személyesen ment ki 
°‘ldga, senkii nem idéztünk be.

(.-7 jegyük sorra: kinél lehet ma öTi- 
^delmi fegyver?

- A 2/1975. (IV. 16.) BM sz. rendc- 
szól a lőszerek, lőterek, ezen belül 
önvédelmi fegyverek cngcdélyezé- 

ian - Jlasználatáról. Mint ismeretes, 
tarban törvényerejű rendeleti mó- 

mpSÓlst terjesztettek elő, de a parla- 
törv'nC™ szavazta meg, a jövő évben 
riilf«tCny^cn kívánják szabályozni e tc- 
száJ.C-1’ érthető, az állampolgárok 
kclíT1^ hozzáférhetően, nyilvánosan 
a]L._| ezelni ezt a kérdési, amire nem

aimas egy BM-rcndclet.

Okos kocsis a bolond szekéren
roz^n Szckér összevissza töredezett, 
csőm”1 ?Lkalmatosság volt, a két ló 
helvcnvx ,r’-^ útPedig gidres-gödrös, 
bernv enl J°^ora kátyúkkal. Az em- 
kant->vass7;onnya1’ gyerekkel csak föl­
ös iltJé r^> & megindultak a 45- 
Sumi.niA kerekek kacsáztak kicsit, de 
ladtív ’ a járgány nyikorgóit, de ha- 
fekde laSSan fÖ1‘ 

egyikeiíbeeIá8azásnáI azt monc,ja az 
ntecJíiníí1 lc?z így ->ó> halljátok. Majd 
fólreiAL mi gyorsabban is! - azzal 
és a kocsist, maga ült a bakra 
r°djuÄ Sgla ? gycPlőt- -Kanya'

Junk csak erre!
csín0, var>, meglátjuk. Ugyan fur- 
igen ltak többen, hogy az új kocsis 
nem Sz.aPOrán pattogtatja az ostort, de 
sOn a *Ovak fölött, hanem a többi uta- 

rázta^k ^-ért teszek így - magya- 
0e nn.Ó “.hogy együtt maradjatok, le 

Pouyanjatok.
entek, döcögtek tovább..

" Nem lesz így jó, halljátok! Majd

- Ezek szerint még az 1975-ös BM- 
rendelet szellemében kell eljárniuk?

- A politikai változás nem érintette 
a hatáskört, a megyei főkapitányságok 
döntenek az önvédelmi fegyverek 
ügyében. Született azonban egy mi­
niszterhelyettesi utasítás, amely elren­
delte a jogosultságok felülvizsgálatát.

- A fenti rendelet szerint kiket kell 
sorra venniük? S ma ki kaphat önvé­
delmi fegyver viselésére engedélyt?

- A rendelet szövege szerint a füg­
getlenített párt- és KlSZ-alkalmazot- 
tak, a járási, városi, kerületi, nagyüze­
mi pártbizottság első titkáraitól kezd­
ve az osztályvezetői, s ennél maga­
sabb beosztásig. Az államhatalmi 
szervek vezetői főosztályvezetői szint 
felett, a gazdasági szervek, a miniszté­
rium felügyelete alatti vállalatok, 
trösztök irányítói. Rajtuk kívül a fegy­
veres testületek dolgozói, valamint a 
Magyar Partizán Szövetség igazolt 
tagjai. Az alacsonyabb munkakört be­
töltők abban az esetben, ha munka­
vagy egyéb jelentős körülmény indo­
kolja a fegyver engedélyezését, és a 

megyünk mi még ennél is gyorsabban!
- szólt a kocsis egy idő múlva, azzal 
megállította a szekeret, kifogta az 
egyik lovat, odakötötte a saroglyához, 
majd közibecsapott az egy lónak: Haj­
rá!

Csodálkozott a ló, ámultak az ult- 
társak, de az ostor még sűrűbben pat­
togott, hát nem szóltak. Majd meglát­
juk.

- Megyünk mi még gyorsabban is!
- biztatta őket a kocsis. - Csak ne fél­
jetek, míg engem láttok! - azzal meg­
húzta a gyeplőt, mindenkit leszállított 
a szekérről, és így szólt: A Ráró húzza, 
ti meg toljátok! Fölült a másik ló hátá­
ra és onnan suhogtatta az ostort ember 
meg ló nyakán.

Hát, nem mondom, mentek egy da­
rabig, de a kocsis már megint elége­
detlen volt. Persze, hogy az volt, hi­
szen közben kiesett az egyik kerék. No 
de sebaj, kidobalta a másik hármat is. 
Hiszen nem billeghettek a negyedik 
nélkül, meg aztán - mire valók azok a 
kerekek? Ezeréves technika...

Attól fogva az alsó, hosszanti rudak 

felsőbb párt-, szakmai vezetés a ki­
adást javasolja.

- Ez nagyon széles kör, ennyi fegy­
ver volna környezetünkben?

- Nem automatikusan járt, csupán 
jogosultságot jelentettek ezek a beosz­
tások. Az engedélyt mindenkinek kér­
nie kellett. Legutolsó adatok szerint 
Tolna megyében 221 önvédelmi fegy­
ver található magánkézben és 282 jogi 
személyeknél, elsősorban pénzszállí­
tásra, -őrzésre. Most az öt évnél koráb­
ban kiadott engedélyeket vizsgáljuk 
felül, ami száz-egynéhány személyt 
érint Erre hivatkozással hetven sze­
mélytől vontuk vissza az engedélyt, a 
többség önkéntesen tette. Öten hatás­
talanítást kértek...

- Ez esetben nem tehető működő­
képessé a fegyver?

- Nem, ez visszafordíthatatlan be­
avatkozás. Két főnek pedig határoza­
tot kellett hozni, önként nem volt haj­
landó megválni.

- Nem esett szó róla, hárman el­
vesztették az önvédelmi fegyverüket.- 
Közöttük az egykori MSZMP első tit­

élén csúszott tovább a szekér. Elöl a ló 
hamar beledöglött, de az utasokat (a 
volt utasokat) be lehetett fogni helyet­
te. Most hál nem tolták, hanem húzták. 
(Ne járjatok a haladás uszályában! 
Élenjáró technikához élenjáró embe­
rek kellenek!)

így érkeztek cl - még mindig a 49- 
es úton - az 56-os elágazásig. Ott na­
gyot zökkeni a szekér, szélszaladtak az 
emberek, de hiába gondolták, hogy 
otthagyják a kocsist járgányostól, nem 
juthattak messzire: tankok állták cl az 
utat erre is, arr^ is. Mit tehettek, visz- 
szaoldalogtak. A kocsis közben a ge­
béről átszállt az egyik tankba, onnan 
mosolygott rájuk.

- Ejnye, hát én toljam meg azt a 
szekeret? - nyájaskodott, miközben 
rájuk fordította az ágyú csövét. - Tol­
hatjátok, húzhatjátok, most nem úgy 
lesz már, mint eddig.

Valamelyik ember nagyon ártatla­
nul nézhetett rá, a kocsis ezt kérdésnek 
érezte, hozzátette hát magyarázóig:

- Mert eddig úgy volt, hogy én pa­
rancsoltam, ti engedelmeskedtetek. 
Belátom, nem volt ez egészen jól. 
Ezentúl úgy engedelmeskedtek, ahogy 
akartok, cn meg csak parancsolni fo­
gok. 

kár, Szekszárd és környéke ország­
gyűlési képviselője, Péter Szigfrid. Mit 
tesznek ez esetben?

- Ezek az indoklások nem cáfolha­
tók, tényként kell elfogadnunk. Nincs 
semmiféle szankció. Körözést kell el­
rendelnünk az engedélyezett fegyver 
számán.'

- Korábbi években milyen rend­
szerességgel vizsgálták felül az enge­
délyek jogosultságát, és milyen arány­
ban vonták be azokat?

- Szúrópróbaszerűen történtek el­
lenőrzések. A hetvenes évek végén 
volt egy nagy engedélybevonási hul­
lám, akkor nagyon sok volt técszelnök 
jogosultságát szüntették be. Egyéb­
ként nem volt gyakorlat, hogy nyugdí­
jazással, beosztás megszűntével visz- 
szavonják az önvédelmi fegyvereket.

- Egykori MSZMP-tagok, funkcio­
náriusok. kezében lehet még fegyver?

- A hátralévő harminc személynél 
lehet, de mire a sor végére érünk, nem 
lesz.

- És akik öt éven belül jutottak hoz­
zá?

- Rájuk még nem terjedt ki a vizs­
gálat, differenciáltan, lépcsőzetesen 
tudjuk végigvinni. Amennyiben a 
fegyverhasználatot szabályozó tör­
vény életbe lép, akkor kimondja, hogy 
ki jogosult engedélyre.

- Ma kiadnak önvédelmi fegyver­
használati engedélyt?

- Leállítottuk. Egyetlen magánsze­
mély-kérelem volt a BM Országos 
RFK rendészeti osztálya előtt, de ezt a 
napokban visszautasították. A jogi 
személyek ilyen irányú kérelme 
egyébként megnőtt a munkásőrség 
megszüntetésével. Hozzáteszem, hogy 
ezzel az aránnyal szemben 5000 va­
dászfegyver van magánkézbe. Adott 
helyzetben nem tudom, mi a veszélye­
sebb?

*• —Takács Zsuzsa

Az MSZMP ez idén másodszor 
megtartott XIV. kongresszusának 
ajánlom.

- És kerekei lesznek-e majd a sze­
kérnek? - kérdezték többen.

- Lesznek-e? Hát miért vagyok én 
reformer is, humanista is, ráadásul az 
apátok? Hogy még kerék se legyen?

Azzal földobott a szekérre egy ke­
reket A 63-as elágazásnál alkalmi vé­
telből került egy másik is, a kellőt már 
fölszerelhették a hátsó tengelyre. így 
könnyebb lett húzni. A 78-as elágazás­
nál jött két napnyugati kalmár, azoktól 
vásároltak még kettőt. Ugyan más mé­
retű volt, mint a meglévők, de azért 
csak fölszerelték az első tengelyre. 
A szekér orra magasabbra került, mint 
a hátulja, így hát miközben haladtak, 
minden lepotyogott róla. A kocsis vi­
szont, aki ezalatt visszaült a bakra, jól- 
csően érezte, milyen magasan ül.

Vállon veregette magát:
- Mondtam én mindig, hogy mo­

dern technika kell! Ha én nem gondos­
kodom kerekekről, már bclégcbcdte- 
tek volna.

Az emberek megtöröllék a homlo­
kukat, és körülnéztek. Olt álltak a 45- 
ös út elején. Ravasz Győző
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Iskolakezdés Romániában... A bíboros
hallgatDélkeleti szomszédunknál szeptember 15-én kezdődött 

el az új tanév. Hallhattunk, tapasztalhattunk már eddig is so­
kat a román oktatáspolitikával kapcsolatban, különösen a 
nemzetiségi, anyanyelvi oktatás helyzetéről. Köztudott az 
is, hogy Erdélyben az elmúlt tíz év során gyorsított ütemben 
számolták fel a magyar és német nyelvű iskolákat, mind­
össze a nagyobb városokban maradt pár tagozat, mestersé­
gesen leszorított létszámmal, román vezetőséggel és taná­
rokkal. Az egyetemek és középiskolák után most már ko­
moly veszély fenyegeti a magyar és német nyelvű általános 
iskolai oktatást is. íme egy történet a sorozatból. Elmesélte 
egy fiatal családapa, aki rokonait látogatta meg Magyaror­
szágon, és nincs szándékában áttelepülni, ott akar kitartani 
családjával, gyermekeivel.

A nagy múltú magyar oktatási intézményekkel rendelke­
ző erdélyi nagyvárosban 1989 szeptemberében mindössze 4 
(négy) körzeti iskolában engedélyezték magyar nyelvű első 
osztályok indítását. A dolgok megértéséhez szükséges azt is 
tudni, hogy első osztályba kötelezően csak a lakhely szerin­
ti körzeti iskolába lehet beíratni a gyerekeket. Ezt a tanügyi 
hatóságok szigorúan ellenőrzik, főleg a nemzetiségi osztá­
lyoknál. Beszélgetőpartnerünk körzeti iskolájában egysze­
rűen „elfelejtették” kifüggeszteni a nyár folyamán, hogy 
szeptemberben újra beindul az első osztály. A szülők érdek­
lődésére a válasz a legtöbb esetben a „nem tudom” volt, de 
nem egyszer a túlbuzgó román tisztviselők azt válaszolták, 
hogy olt aztán nem lesz több magyar osztály. A szülők kö­
zül sokan a román osztályokba íratták be elsős gyerme­
keiket, mások viszont kitartóbbak voltak, és utánajártak a 
dolognak, kiderítve, hogy a megyei tanfelügyelőség erre a 
tanévre is engedélyezte egyetlen magyar tannyelvű első 
osztály indítását. Az első tanítási napon a szülők meglepve 
tapasztalták, hogy a tiltás ellenére is 48 (negyvennyolc) 
gyermekkel kezdődött cl a tanítás. Ez a létszám meglehető­
sen nagy az első osztálynak, ezért a szülők kérték az igazga­
tóságot, hogy indítsanak még egy elsőt. A válasz az volt, 
hogy a megyei tanfelügyelőig csak egy osztályt engedé­
lyezett a körzetben felmért igények alapján, két osztály in­

Bródy András
Volt csehszlovák parlamenti és ma­

gyar országgyűlési képviselőről és po­
litikai szerepéről szólt a Magyar Tele­
vízió HÉT című műsorának rövid ri­
portja november 12-én. Elhangzott 
ugyan néhány mondat pályafutásáról 
és tragikus haláláról - bár golyó általi 
halál volt az ítélete, azt nem lehet tud­
ni, mikor és milyen körülmények kö­
zölt halt meg - fontosnak vélem, hogy 
felidézzük politikai hitvallását, annál 
inkább, mert ennek most különös ak­
tualitást adnak az Ukrán SZSZK, s 
benne Kárpátalja nemzeti mozgalmai.

Bródy András újságíróként és poli­
tikusként, ameddig tehette, mindig a 
ruszin nép (kárpát-ukrán, ukrán, vá­
lasszon ki-ki ízlése és felfogása szerint 
a Kárpátalján élő szláv népesség poli­
tikai koronként változó megnevezései 
közül) gazdasági, politikai és társadal­
mi érvényesülése érdekében tevékeny­
kedett. Először a prágai parlamentben, 
ahol többször emlékeztette a csehszlo­
vák kormányt az 1919-ben megígért, 
de meg nem valósult ruszin autonómi­
ára. Ezt csak igen későn, Csehszlová­
kia széthullásakor, Szlovákia „önálló­
sulásakor”, s a magyarok lakta ungi és 
beregi részek Magyarországhoz való 
csatolása után, 1938 őszén kapta meg. 
Az autonóm kormány elnöke Bródy 

lett, ám amikor az október 25-i prágai 
közös minisztertanácson az autonómia 
területén a hovatartozást eldöntő nép­
szavazás engedélyeztetését kérte, 
megfosztották miniszterségétől és 
mentességétől, vizsgálati fogságba ve­
tették.

1939-től, amikor katonai akció kö­
vetkeztében egész Kárpátalja Magyar­
országhoz került, már a magyar or­
szággyűlésben folytatta ezt a - sajnos 
- sikertelen küzdelmet. A visszacsato­
lás után Teleki Pál ugyan komolyan 
gondolt arra, hogy Kárpátalja vajdaság 
formájában autonóm egységként il­
leszkedjen a magyar államkerctbc, tör­
vénytervezetét be is nyújtotta az or­
szággyűlésnek, de a katonai körök el­
lenállása folytán javaslata megbukott. 
Bródy ezután is napirenden tartotta az 
autonómia ügyét, de Teleki halálával, 
s a háború előrehaladtával ez az elkép­
zelés egyre kilálástalanabbá vált.

1944-ben Bródy András a jövő ki­
látásai felől gondolkodva a parti­
zánokkal is kereste a kapcsolatot, s 
egyes források szerint meg is találta, 
de ez a kárpátaljai ruszinság (ukrán- 
ság), s az ő előre elrendelt személyes 
sorsán már nem változtatott. A kárpá­
taljai ruszin-ukrán sajátosságot képvi­

dítását pedig csak azután teszik megfontolás tárgyává, ha 
„legalább” 52 gyermek lesz, mert 26 alatti létszámmal nem 
indíthatnak újabb osztályt. Viszont van bőven hely a román 
osztályokban, ahol amúgy is már sok magyar gyermek 
van... Jellemző módon a választ nem írásban, hanem szó­
ban közölte titkárnője révén az iskola igazgatója, aki termé­
szetesen román.

A szülők nem tágítottak, elmentek a tanfelügyelőségre, 
ahol azt a választ kapták, hogy az iskola vezetőségének kell 
hivatalosan kérnie újabb osztály indítását, természetesen ha 
megvan az előírt létszám. Közben a tanító néni kérte a szü­
lőket, ne menjenek tovább, mert neki már most nézetel­
térése van az igazgatóval, aki azzal vádolja, hogy ő nem 
akar annyi gyermekkel dolgozni, és lázítja...a szülőket. 
Foglalkozik ő akár ötven gyerekkel is, majd maradnak órák 
után is, csak ne legyen konfliktusa az igazgatósággal...

A szülők sürgetésére összehívták a rendkívüli szülői érte­
kezletet, ahol megjelent az igazgató is. Fenyegető és eluta­
sító hangnemben magyarázta el, hogy a román állam mi­
lyen nagy anyagi áldozatokat kénytelen hozni a nemzetisé­
gi oktatás fenntartásáért, és ő személyesen sem érti meg a 
szülőket, akik létszám alatti osztályokat akarnak indítani. 
Meggyőződése, hogy a kiváló tanítónő nagyon gondosan 
fogja oktatni mind a 48 gyermeket. Aki azonban elmélyül­
tebb oktatást szeretne gyermekének, annak azt tudja ajánla­
ni, írassák át a gyermeket román tannyelvű osztályba, mert 
a gyermek elsődleges érdeke, hogy minél hamarabb és tö­
kéletesebben elsajátítsa az állam nyelvét.

Mindezek hallatán az egyik szülőnek volt bátorsága 
megkérdezni, hogy az egyetlen magyar osztály mellett be­
indult 6 (hat) román osztály 18-20 gyermekkel működik, 
azokra nem vonatkozik a 26-os minimum létszám? A válasz 
gyors és meggyőző volt. Az igazgató szerint senki sem vár­
naija cl, hogy holmi szabályozók, vagy át nem gondolt rcn- 
dclctck miatt munka nélkül maradjanak román tanítónők...

Tehát maradt az egyetlen magyar osztály. Igaz, a létszám 
mérséklődött, mivel két gyermeket szülei átírattak az egyik 
román osztályba.

Szamosi Béla

selő felfogása ugyanis nem illett bele a 
tervekbe, Kárpátalja (ál)történcti elvű 
szovjet bekebelezésébe. E politikai né­
zetkülönbség miatt kellett meghalnia.

(1896-71946)

Nevét a szakmailag nem is értékel­
hető hivatalos szovjet-ukrán „törté­
netírás” csak primitív úlszéli gyűlöl­
ködéssel emlegette. „Hitlerista ügy­
nök, háborús bűnös, a magyar fasiz­
mus ügynöke” - csak azokat a jelzőket 
említem, amelyeket az éppen a kezem 
ügyében levő könyvekből idézhetek. 
(Pl. J. V. Ilnickij: Diadalmas 
előrehaladásunk útjelzői, Uzshorod, 
1975.)

Kárpátalján ma sokan és sokat be­
szélnek a lehetséges és kívánatos ma­
gyar-ukrán (ruszin) megbékélésről. 
Ez azonban Bródy András pályájának 
újraértékelése, személyének rehabili­
tálása nélkül elképzelhetetlen. Remé­
nyeink erősek, hiszen a filmbcszámo- 
lóban láttuk, hogy a kárpátaljai terüle­
ti KGB felülvizsgálatra továbbította 
(hová?) a Bródy-aktát, s erre tett ígére­
tet az apja rehabilitálását évek óta 
szorgalmazó fiúnak. Hogy mitől erő­
sek a remények? Tudjuk, a KGB tud 
nagyon szavatartó is lenni.

Tóth István

Lapunk november 14-én közölte 
az MDF tatai szervezetének levelet, 
melyben Paskai bíborost kérték, te­
gyen lépéseket a nagyváradi Szí 
László templom megmentése érde­
kében. A templomot, melyet két 
esztendeje restauráltak közadako­
zásból - reformátusok, zsidók, ro­
mánok és magyarok összeadott fil­
lérein -, a románok ma el akarják 
tolni a helyéről. Nem ördögi, ha­
nem őrült ez az európai kultúra el­
leni bűnös terv.

Vártuk a válaszlevelet Eszter­
gomból. Az érsek, mint eddig any- 
nyiszor, megint hallgat. Márton 
Áron Erdélyében megint magára 
hagyatott Esztergom által egy ügy, 
mely nem tűr haladékot. S meri 
Paskai bíboros nem hajlandó még 
ilyen cselben sem hallatni hangját, 
soraimmal a protestáns és zsidó 
testvérekhez fordulok. Lépjünk fel 
c terv ellen magyarként, hiszen 3 
magyar múlt egyik jelentős épületé­
ről, a magyar kultúra igehirdetőjé- 
ről van szó. Nagyváradon nyugszik 
történelmünk számos kiemelkedő 
személyisége, abban a kriptában, 
amit ma Ceausescu mérnökei meg 
akarnak semmisíteni. Hiszen 3 
kriptát nem lehet eltolni...

Apellálok továbbá azokra az év­
százados hagyományokra, melye­
ket szintén nem lehet megtagad­
nunk. Hiszen együtt éltünk száza' 
dokon át mi, olt Erdélyben zsidók, 
katolikusok, protestánsok...

Ehclyt nem kell magyarázó1 
együttélésünk lényegét. Am tud­
nunk kell, hogy közös kincsünk 3 
nagyváradi Szent László templom. 
Álljunk ki hát amellett egyként, ne 
engedjük, hogy minden, ami m3' 
gyár, porrá őrlődjék a román dikta* 
túra malmában. Imádkozzunk val' 
lásunk szerint Istenhez, hogy ne cm 
gedje házának megcsúfolását, né' 
pünk megalázását, történelmünk és 
kultúránk kigúnyolását - a romé' 

.niai őrületet. De imádkozzunk azO' 
kért is, akik el akarják követni cllC' 
nünk c bűnt, s azokért, akik nem 
tesznek ellene...

Torkomban csomóval írom s°' 
raimat, hiszen soha ekkorát nem 
mulasztott Esztergom a magyar töt' 
ténclcm viharaiban. De soha nem *’ 
lett volna rá akkora szükség, mim 
most az Erdélyben lejátszódó ctn°' 
cidium idején. Jómagam pedig 
pásztor nélkül, igen egyedül érzem 
magam szégyenemben. , /

Bízom abban, hogy különbőz0 
vallású magyar testvéreink segí^ 
nck megmenteni Nagyvárad °s 
székesegyházát - akkor szégyc°' 
érzetem boldog megnyugvássá y' 
lik. Mert amilyen szellemben adm 
koztak egy magyar ügyre Vám 
polgárai, olyan szellemben foly13)' 
juk itthonról a harcot az ottani $zC' 
kesegyházért.
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Hajnalban 
indultok

Afelvidéki magyarság kitelepítésének évfordulója
November 19-én volt negyvenhá­

rom éve, hogy a szlovák hadsereg haj­
nalban körülzárta a felvidéki magyar­
lakta falvakat. A lakossággal közölték: 
készítsék össze útipoggyászukat, mert 
a Szudéta vidékre deportálják őket bá­
nyamunkára, fellebbezésnek helye 
nincs, s útipoggyászukon kívül min­
den tulajdonukat ezennel elkobozzák. 
Katonai teherautókra terelték, majd 
marhavágonokban helyezték el vala­
mennyit. Mindez másfél évvel a hábo­
rú befejezése után kezdődött meg, s 
csak 1947. február 25-én fejeződött 
ne. A történelem pedig erre a módszer­
re azt mondja: akárcsak a fasiszták! 
Holott a máskülönben akkor még pol­
gári demokratikus Csehszlovákia 
(hadsereg) alkalmazta az ártatlan ma­
gyar lakossággal szemben. Csehszlo- 
vákia ezzel megszegte az ENSZ geno­
cídiumra, vagyis magyarul népirtásra 
vonatkozó tilalmát. Hiszen a genocídi- 
nrn nemcsak népeknek, népcsoportok- 
nak nyelvük, vallásuk, nemzetiségük 
miatti lemészárlását jelenti, hanem az 
ENSZ erről szóló okmányai már a ki­
telepítést is így minősítik.

Mi volt az előzmény? - A Magyar- 
°rszágtól a Vörös Hadsereg bevonulá­
sa után ismét elcsatolt Kassán az egy- 
*nri Abaúj vármegye székházának er­
kélyéről 1945. április 5-én kihirdették 

azt a kormányprogramot, amit Kié­
rném Gottwald dolgozott ki. Benne 
szerepelt, hogy minden szlovákiai ma­
gyar kollektiven felelős a háborús bű­
nökért. A kollektív bűnözés pedig fa­
siszta, illetve sztálinista fogalom, sem 
a bűnügyi lélektan, sem a jogállamok 
büntetőelmélete és büntetőgyakorlata 
nem ismeri. Jó volna, ha most nem ezt, 
vagyis nem ezt a valóságot kellene le­
írnom, hanem a trianoni békében a va­
lódi nemzetiségi határoknak megfele­
lően húzták volna meg az országhatá­
rokat, s ma is békében élhetne egymás 
mellett szlovák, magyar, román, s 
mindenki. De Trianonban megcsonkí­
tották a magyar néptömeget, s a tria­
noni határtól északra most is van 
ügyes nemzetiségi manipuláció, lest- 
vérféltés, természetes emberi érzését 
fékezve csak a szikár tényeket írom le. 
E tények kimondását mindig Sztálin, 
és Brezsnyev kötelező nemzetközi fe­
gyelme, csendje idején tiltották. A bű­
nös, önbecsmérlő hazugságokra kény- 
szerített iskolarendszer pedig félreve­
zette a fiatal magyar nemzedéket.

A tények: A trianoni békeszerződés 
szétszakította az egységes, zárt tömb­
ben élő magyarságot, s annak egy-két 
száz kilométeres szélességű sávját 
Szlovákiához csatolta: 505 olyan falut 
és 16 olyan várost, ahol a lakosság 

90%-a, összesen egymillió ember - 
magyar volt. Ezzel a mai Szlovákia te­
rületének egyharmada 35,5%-a - alap­
talanul került oda. Ha nemzetiségi jo­
gokat kijátszó - bár különböző esz- 
meiségű - szlovák hatalom 1980-ra az 
addig Szlovákia 30,6%-át képező ma­
gyarság arányát 11,2%-ra apasztotta 
le. íme néhány adat a városok lakossá­
gáról 1910 és 1980 összehasonlí­
tásában: 191Ó-ben Kassa lakóinak 
75,4%-a volt magyar. Ma 3,9 százalé­
ka. A magyarok aránya Komáromban
89.2- ről 59,3-ra Érsekújváron 91,4-ről
28.2- rc, Léván 90,5-ről 17,0-ra csök­
kent 1980-ig. Továbbá Rozsnyón 
87,7-ről 34,0-ra, Nyitrán 58,4-ről
11.3- ra. A szomorú sor ennél hosz- 
szabb. Ez a magyar népesség nem más 
népek között szórványban, hanem túl­
nyomó részt egységes tömbben, szoro­
san a trianoni határ másik felén élt és 
él.

Végül is, trianon szembefordította 
egymással a Kárpát-medence népeit, 
mert c gyűlöletes emlékű palotában 
nem a valódi nemzetiségi határok sze­
rint húzták meg az országhatárokat. 
Szlovákiában is „birtokon belül” 
ügyesen sorvaszthatták a magyar nem­
zetiséget. Most azonban, hogy lassan 
megszűnik a szocialista tábor minden­
ben kötelező egysége, fennáll a ve­

szély a nyíltabb magyarüldözésre. 
Igaz, Csehszlovákia lakosságának két­
harmadát kitevő csehek és morvák kö­
zéletében nemigen lelhető fel a ma­
gyar kérdés. Ez azonban nem változtat 
a súlyos helyzeten: a trianoni béke a 
Kárpát-medencében megteremtette 
Európa leginkább nemzetiségellenes 
országhatárait. Nyilvánvaló, hogy az 
aránytalanul, képtelenül neki juttatott 
területek birtokában Szlovákia ver­
senyre kelt az idővel, hogy mielőbb el- 
szlovákosítson minél több magyart.

Most 1989-et írunk! Nehéz év. 
Szinte minden kérdés minden megol­
dási lehetőség sokféle, s nem mindig 
engedi meg, hogy kiszámítsuk: mi le­
het az eredménye. Emberi önbecsülé­
sünk azonban arra kötelez, hogy tisz­
tességgel emlékezzünk. A hajnali ri­
asztásra, a sima közigazgatási modor­
ban bezárt nemzetiségi iskolákra, 
mindenre. Nem engesztelhetetlen ha­
raggal, s nem a végtelenségig, csak ad­
dig, amíg végre őszintén tárgyalha­
tunk a tisztességes, emberi megoldá­
son. Akkor majd kötelességünk lesz a 
felejtés, s el is felejtünk minden rosz- 
szat. De addig, a Felvidéken és a hatá­
ron innét, kitelepítettek és leszárma­
zottaik: mondjuk el mindenkinek.

Földessy Dénes

4 közelmúltban föműsoridőben láthat­
ok Böjté József kiváló alkotását, a Vigyél 
^gaddal...-t. A dokumentumfilmben 
Sztojka Katalin, kalocsai cigány család­
gondozó mondja el, számára mi az: ci­
gánynak lenni. De ne feledjük azt, hogy ő 
nilként éli saját cigányságát, jórészt rajtunk 
múlik. Nem tudom, a szerencsétlen vélet- 
en, vagy az „okos” műsorpolitika keze 
°h-e a dologban, hogy a filmmel párhu- 

zaniosan, az 1-es műsoron Agatha Christie 
K^unii adtak. A szembesítés így nem iga­
zan sikerülhetett.

Végül is, a Sztojka Katalin által felso- 
o t sérelmeket „túl lehet élni”. Az már más 
_erdés, mennyire sértetlenül. Ha a tanár 
gy lép be az osztályba: „Nyissátok ki az 

a akot, mert büdös cigányszag van” - és 
sak egy cigány tanul az osztályban. Ha el-

-C^ Sál’ erőnek a cigány gyerekek 
0 miját rázzák a földre. Hogy külön fo- 

csináltattak a munkahelyen, mikor hí- 
gozVettók- h°í»y egy cigány kerül oda dol-

Mert mindannyian összeeszkábáljuk a 
• agUnk külön fogasát, ha cigányokkal ta- 
yz.]°ZUl^" macent nem, csak „észre- 

et énül ’ odébb húzódunk a buszon, ami- 
v°r Elszállnak mellénk. Hiszen, „úgyse 
dt|S V ászre”. De az sincs benne értékren- 
ár V i’ egy láthatóan terhcs'nőnek 

dl adni az ülőhelyet, ha cigány.
De mondom, ezek apró sérelmek, ami­

det túl lehet élni. Előítéleteink egyéb kö- 
e ezményeit már kevésbé. Hogy cigány 

gyerekeket a szülők tudta nélkül, lehet «jel­
enteni a kötelező iskolai oktatás alól. 
°gy a kisegítő iskolákban 80% a cigá- 
y°k aránya. Mert ez nem genetikai, ha- 

116111 szociális adottság.

SZEMBESÍTÉS
Ennek közvetkeztében dolgozik a kalo­

csai cigány férfiak háromnegyede segéd­
munkásként, amit a magyar népnyelv csak 
„brazil gépsoraként emleget. Ezért keres­
nek a családfenntartók havi 2800 forinto­
kat, szerződésben, amit hónapról hónapra 
újítanak meg velük. Leheteüen életfeltéte­
lek. Meg is van az eredménye. A cigány 
segédmunkások nagy részét 35 éves korára 
leszázalékolják, de ha nem hagyja magát, 
és tovább dolgozik, nem éri meg az 50 
évet. És ezt nem lehet túlélni.

Amíg ezért az arcpirító helyzetért nem 
saját magunkat okoljuk,' amíg a cigányság 
.jelleméből” fakadó okokat sorolunk fel 
magyarázatként, addig szembe kell néz­
nünk a ténnyel: a cigányokat mi magunk is 
másodrendű állampolgároknak tekintjük. 
Ahogy .Sztojka Katalinnak mondták: „Ha 
más tiszta, akkor neked kristálytisztának 
kell lenned”. Iszonyú teher. És csapda is 
egyben. Mert vannak emberek, akik elhi­
szik, hogy - bőrszínük miatt - számukra ez 
az egyetlen út. S még nagyobb tragédia, 
hogy ez ma valóban így van. Mert a cigá­
nyon - ellentétben a többi kisebbséggel - 
látszik, hogy kicsoda. Ezáltal a kérdés már 
nem az: vállalom-e, vagy sem. A riportban 
Sztojka Katalin elmondta: vannak cigá­
nyok, akik letagadják, hogy ők cigányok. 
Ez csak illúzió. A cigány legfeljebb csak 
magának tagadhatja le származását. A kör­
nyezet mindig is cigányként fogja kezelni. 

S ha 200%-osan megfelel a mindenkire 
„egyformán” érvényes társadalmi elvárá­
soknak, akkor „jó cigánynak” fogják tekin­
teni. És a társadalom önérzetesen veregeti 
saját vállát: ugye, minden rendes ember 
számára akad itt hely. Csak az egyenlőség­
ről kár beszélni.

Sokszor felmerül érvként, hogy a cigá­
nyok „mások mint mi”. Igaz. Azt is szíve­
sen felróják nekik, hogy nem „hajlandók” 
beilleszkedni. De azt nagyon kevesen néz­
ték meg, miben más a cigány. A cigányság 
értékrendje még sokat őriz az egykori no­
mád társadaloméból. Tudjuk, az értékrend 
a legnehezebben változó szociológiai kate­
góriák egyike, hiszen az ember gyermek­
korában „szedi” magára, akárcsak viselke­
désmintáit.

A cigány számára elsődleges a patyiv, a 
személyét illető tiszteletadás. Egy sor, szá­
munkra érthetetlen cselekedetük szárma­
zik abból, hogy megadják egymásnak ezt a 
tiszteletet. Ha erre legyintünk, akkor elfe­
ledjük, számukra legalább annyira idegen 
a mi kultúránk, mint nekünk az övék. És 
anélkül sohasem fogunk egymással „kijön­
ni”, ha nem ismerjük meg a másikat.

Illuzórikus olyan emberektől, akik szá­
mára személyük megbecsülése mindennél 
fontosabb, elvárni, hogy beolvadjanak egy 
olyan környezetbe, amelyik látványosan 
megveti őket. Régi igazság, a cigányság 
hozzánk való viszonya azon múlik, miként 

tekintünk mi rájuk. Nem tudom, milyen 
alapon várjuk cl a cigányoktól, hogy fo­
gadják cl a mi kultúránkat, amikor mi még 
arról sem vagyunk hajlandóak tudomást 
venni, hogy az ő kultúrájuk egyáltalán más 
mint a mienk. Különben sem lehet cél, bár­
milyen .jószándék” vezéreljen is, hogy 
bármilyen kultúrát ráerőszakoljunk, bármi­
lyen népcsoportra. Egy célunk lehet csak: 
a különböző kultúráknak meg kell tanulni­
uk egymás mellett élni. És elviselni egy­
mást.

Akárhogy nézem ugyanis, itt közel 
400 000 magyar állampolgár életéről van 
sző. Akit ugyanolyan jogok illetnek meg 
mint bármelyikünket. Akinek - elméletileg 
-jogában áll eldöntenie, hogyan kívánja 
leélni életét. Akinekelméletileg - ugya- 
z.anok az esélyei, mint bánnelyikünknek. 
És jól tudjuk: ez nincs így. A cigánynak 
nemcsak azokkal a hátrányokkal kell meg­
küzdenie, amelyek abból fakadnak, hogy 
cigánynak született. Hanem azokkal is, 
amelyeknek oka, hogy a társadalom őt ci- 
gánkényt kezeli.

Boldogban fürdünk frissen felfedezett 
európaiságunk tudatában, miközben a 
mindennapos társadalmi gyakorlat több 
százezer embert sújt amiatt, hogy egy a mi­
enktől eltérő kultúrában született. Külön 
előítéletekkel kezeljük őket, mert ez a kü­
lönbség jól látható, és első látásra megkü- 
lönböztcthctővé teszi őket.

Saját európaiságunkat mérhetjük le 
azon, ahogy a cigányság nyilvánvalóan 
nem európai kultúráját toleráljuk. Nagy 
vizsga ez számunkra. És egyelőre bukásra 
állunk. I

Osztrovszky Clarindo
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Manci néninek 
kétszer kell fizetnie
Manci nénit telefonon kerestük vol­

na először, a tudakozó hosszú idő után 
közölte: a pevezett személynek nincs 
telefonja. így történt, hogy az első 
csöngetésre nem találtuk otthon: a dél­
előttöt a Kossuth Klubban egy Márai- 
emlékczésen töltötte. Habsburg Ottó is 
résztvett az irodalmi programon, aki 
nagyszerű elme, de idős, az ország ve­
zetését másra kell bízni. Ez Manci né­
ni véleménye, aki 82 évesen kritikus 
szemmel figyeli a világot, és bízik a 
fiatalokban. Ma is közöttük él, hiszen 
1954 óta megszakítás nélkijl gyógy- 
tcslncvclésscl foglalkozik. Általános, 
középiskolás gyerekeket, egyetemistá­
kat tanít egyenes tartásra, szép moz­
gásra, egészséges életmódra.

- Az erkölcsi alap, a hit, az önfe­
gyelem és az akaraterő a legfontosabb. 
Az én generációm sokat ért meg, de ez 
segített mindig tovább - mondja Man­
ci néni, aki ennek szellemében élt át 
borzalmakat és ért el sikereket. Előbb 
a szép emlékek:

- Zürichben vegyészként tanultam, 
de jobban vonzott a testnevelés. Min­
den sportot szerettem, teniszeztem, 
eveztem, autóversenyző voltam. 
Az 1928-as amszterdami olimpiára 
tornászként jutottam el, ’36-ban Ber­
linben már bíró voltam. A ritmikus, 
nőies dolgok érdekeltek, de mindent 
csináltunk akkoriban. Igaz kedvtelés 
volt, az olimpiára heti három edzéssel 
készültünk, nem úgy mint a maiak, hajnaltól estig. Sok szépet kaptam a 

tornától, annak köszönhetem azt is, 
hogy ma nem két bottal járok.

Mutatja az órát, a karján modem, 
viselőjéhez nemigen illő darab. Sama- 
ranche-tól, a NOB elnökétől kapta. 
A testnevelési főiskolán járt a neves 
diplomata, amikor Manci néni azzal 
fordult hozzá: - Ön még hétéves volt, 
amikor én ifjúsági olimpián szerepel­
tem. - Samaranchc meghatódott és 
emléket adott neki. Aki természetesen 
kitűnően beszél franciául és németül, 
tanult, tehát olvas görögül és latinul. 
A mai Hilton helyén, a Szilágyi Erzsé­
bet leánygimnáziumban érettségizett, 
és családja révén polgári körökben 
mozgott.

Férje tervezőmérnök volt, az Árpád 
Gimnázium, a Nemzeti Sportcsarnok, 
a Margitszigeti Szabadtéri Színpad is 
az ő munkája. Három lakóházat is ter­
vezett, épített, közülük az egyikben la­
kik Manci néni 1943-tol. Termé­
szetesen, már csak a felső szinten, az 
államosítás óta. ' r

- Az első szörnyűséget 1948-ban 
éltük át, amikor államosították a száz 
főnél több embert foglalkoztató üze­
meket. Aztán jött ’52, elvették a lakó­
házakat, a négy teherautót, a BMW-t 
és a Fiatot, már korábban a nagytété­
nyi 18 holdas gyümölcsöst. Különle­
ges papírhéjú mandula, franciabarack 
termett benne, búzát vetettek a he­
lyén... Most pedig a harmadik ször­
nyűség ért utol. Egyedül élek ebben a 
tanácsi lakásban, dolgozom, hogy 
fenn tudjam tartani, de megkezdik az 
elidegenítését. Meg kell venni a la­
kást, pedig valaha a férjem építette, a . 
háborúban lebombázták, újjáépítettük, 
amit kártérítés nélkül elvettek tőlünk, 
írtam a Kulcsár Kálmánnak egy leve­
let, de ezt a Pénzügyminisztériumhoz 
továbbították, mondván, rájuk tarto­
zik. Választ még nem kaptam.

Búcsúzásul megadja a telcfonszá- 
mát, 1925 óla ugyanis van készüléke.

Takács Zsuzsa 
Kapfinger András felvételei

Lengyel piac - magyar piac

Mennyibe kerül a bazsarózsa?
Megszoktuk a mcgszokhatatlant. 

Hogy zsugorodik bukszánkban a fo­
rint. Hogy hó végére elfogy a koszt­
pénz. Hogy „lengyel piac” van minden 
áldott nap a budapesti Skála Áruház 
előtt. Megszoktuk a papírgalacsinokat, 
a szél sodorta újságdarabokat, amit 
maguk után hagynak. Pedig a „lengyel 
piac” ma már nem is lengyel piac. 
Kezdetben talán az volt. A pénzben 
megszorult, befogadott lengyelek így 
próbálták kétségbeesetten forinttá ten­
ni a cipőjüket, a kabátjukat, a hálóin­
güket, a bugyijukat. (Egy azért nekik 
is maradt.) Mindehhez elnéző magyar 
vásárlóközönség, elnéző magyar ren­
dőrség járult. Extra Hungarorum non 
est Polisch.

Zokszó nélkül kerülgettük a szánal­
mas kacatokkal cscncsclő kisembere­
ket a Skála előtt. Pedig eláll iák a járó­
kelők útját. Egyre jobban clállták, és 
egyre kevesebb lett a hely a járdán a 
járókelőknek. Zokszó nélkül leléptünk 
előlük az úttestre, ami a nagyvárosi 
forgalomban nem csekély bátorságot 
igénylő hősiéit.

Aztán egy szép napon megjelent a 
fejkendős, magyar néniké is. Mint a 

többi fejkendős, magyar nénike. Le­
hajtott fejjel álldogált a „lengyel piac” 
szélén. Fekete ruhája talán meghalt 
férjét gyászolta, fűzős, magas szárú ci­
pője jó negyven éve készült. Igazi bé­
kebeli, fényesre pucovált darab. Csak 
a fűzője toldott-foldott, a bőre meg re­
pedezett. Vak, reménytelen tekintettel 
két bazsarózsacsokrot kínál felém. 
Hervadtak a rózsaszín ágak, izzadt, 
meleg tenyérrel markolássza őket az 
öregasszony. Tizenöt forint, mondja 
szégyenkezve, hogy ilyen sokra tartja 
a hervatag szépséget. Talán a minden­
napi ebédjére kell neki a pénz, talán a 
szomszéd kertjéből lopta ma hajnal­
ban a virágot, dobogó szívvel, vak 
szürkületkor. Megveszem mind a két 
csokrot, két ötvenest számolok a kezé­
be. Lcszcgctt fejjel veszi cl. Kimered a 
szeme. Mert két papír ötvenes az nem 
kétszer tizenöt forint. Menekülök, 
amikor utolér a vézna hang: többet tet­
szett adni! Dehogy!, mondom hátra se 
fordulva, hogy ne kelljen látnom azt a 
fekete gyászruhái és azt a repedezett 
fűzős cipőt. A bazsarózsák még hazáig 
se tartanak ki. Pereg a szirmuk, mire 
hazaérek, már csak a csupasz, melegre 

szorongatott botokat tartom a kezem­
ben.

Csak az öregasszony meg az én 
kézmclcgem a kezemben. Esté csak 
parizcrl vacsorázom a lányommal. 
Sajtra már nem telik.

Sebaj. Holnap fizetésnap.

Kovács Klára

Az idősek I. nemzetközi feszti­
válját rendezték meg Magyaror­
szágon 1989. november 17-21. 
között. Svéd, NSZK-beli, görög, 
bolgár, szovjet, jugoszláv, 
kanadai, francia, osztrák, svájci, 
szenegáli vendégek érkeztek az 
ötnapos fesztiválra. Szent­
endrén, Tatabányán, Szolnokon, 
Kerepestarcsán, Maglódon, Me­
zőkövesden volt gálaműsor, majd 
a külföldi és a magyar nyugdíja­
sok baráti vacsora keretében is­
merkedhettek egymással. No­
vember 20-án az Erkel Színház­
ban délután és este a két központi 
gálaműsoron, az összes külföldi 
és sok magyar együttes, szólista 
fellépett. A fesztivál záróesemé­
nye november 21-én volt, az IKA­
RUS Művelődési Központban, 
ahol nagyszabású nemzetközi 
bállal fejeződött be a program.. ' . . .

Meddig 
fizessék 

a nyugdíjat?
Kérdésektől és feleletektől van 

tele a sajtó, a rádió, meg a tévé. 
Mindenkinek van kérdése, és vála; 
sza is - hogy az mennyire elégíti ki 
a közönséget, az más kérdés...

Itt vagyok például én is. Találko­
zom öreg nyugdíjas barátommal, 
akinek első kérdése a hogy vagy 
után az, hogy mennyi a nyugdíjam. 
Megmondom neki, hogy mennyi. 
Bólogat, rázza a fejét, villant egyet 
szemével és mellemnek szegezi a 
kérdést.

- Tudod te, mennyi az enyém?
- Nem tudom. Nahát.
- Nahát, alig több mint fele a ti­

édnek - mondja.
- Nem baj Jani bátyám, azt kí­

vánom ezt is sokáig kapja és az 
egészsége maradjon ilyen és min­
den év elején adjanak hozzá száz 
forintot, karácsonykor meg majd 
kétezret.

- Úgy gondolod? - félrehajtja a 
fejét.,

- Úgy. Sokáig kapja, nagyon so­
káig.
______________________ -Pj^/
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KOSSUTH RÁDIÓ 8.20: Eco-mix. 8.50: 

Külpolitikai figyelő. 9.00-11.00: Napközben. 
JJ-05: MNNH Katonadalok feldolgozásban. 
11.34: Szobotka Tibor novelláiból. 12.45: Tor- 
''únykönvv. 13.00: Klasszikusok délidőben. 
14.05: Okos, fekete varjak. Gion Nándor novel-
I Ja- 14.23: Beszélni nehéz. 14.33: Filmzene. 
*5.00: Zengjen a muzsika! 15.30: Kamarazene. 
fú-OO: Tizenhat óra. 16.15: Éneklő ifjúság. 
*6.25: Kenguru. 17.00: Védtelenül? A pedagó­
gusok (érdek) védelmében. 17.30: Beszélges- 
10^ “nútől. 18.05: Láttuk, hallottuk, olvastuk, 
toc : iI°0ós Máté népdalfeldolgozásaiból. 
1'- 50: Gong. 20.00: Akülpolitikai rovat műsora. 
7t MNNH Talákozásom a népzenével. 
zl- 13: A fekete tulipán. Alexander Dumas regé­
nye rádióra alkalmazva. 22.00: Hírvilág. 22.30:

kilencvenes évek. 22.40: Vallások vüághíra- 
deja. 23.10: Operaest.

PETŐFI, RÁDIÓ 8.05: Rivaldafényben. 
'•05: Erőss Ágota-portré. 10.05: Hajszálgyöke- 
je*. 10.20: Slágerról slágerre. 11.05: Családi lü- 
?°r-Jl-40: Szól a nóta. 12.10: Nóta-archívum. 
.■’•05: A tegnap slágereiből. 14.00: Hozott 
jnyagból ...avagy így rádiózunk mi. 15.05: 
PP-labor. 16.00: lartoshullám. 17.05: Kölyök- 
adio. 17.30: Ötödik sebesség. 18.30: Pop-re- 
?n^r' 19.05: Garázs. 19.35: Egy hajóban. 
ÍV-Ooi Albumajánlat. 21.05: Közkívánatra. 
„ Akit érdekel... 23.20: A dzsessz törté­

nte. 24.00-0.14: Virágénekek.
. Bartók RÁDIÓ 9.O8: Salzburgi Mozart 
let. 10.30: Ä magyar nyelv századai. 10.45: Az 
ivegyasszony és három lánya. Juszuf Idrisz 

ngyip.tomi író elbeszélése. 11.01: Lortzing: Az 
„főpróba. Egyfclvonásos opera. 11.50: Stcr- 
efeld féld.: János bácsi - francia népdal. 12.05: 

■Jnndclssohn: c-moll vonósnégyes. 12.30: A 
Rádió és Televízió énekkara énekel.

: Zsiga bácsi. Naplók, levelek, töredékek 
Mónez Zsigmond életéből. 13.59: A VII. Dcbrc- 
,Cn* Nemzetközi Katonazenekari Fesztivál 
nangvcrscnyci. 14.36: Barokk zene. 15.35: In- 
urÄ,(észlelek) Görgey Gábor versei. 15.40: 
‘JII Katonadalok. 16.05: Kapcsoljuk a 22-es 
7„ Hangverseny Schubert műveiből. 17.10: 
^nnkart muzsika. 18.00: Szopránáriák. 18.30: 
m>r. asyar Rádió szlovák nyelvű nemzetiségi 
l?.Us°ra Szegedről. 19.05: Törd a fejed! 19.20: 
nilí -?ra expedíció. 19.35: A Berlint Filharmo- 
5JjLUs~,cnckar hangversenye. 21.00: Operakóru- 
p ' „-Vb A kamarazene kedvelőinek. 22.15: 
inkzen"' a ^Zl' ^oc®*a naPJ^ra- 23.10: Napja-

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 6.00: Kczdő- 
tpl-a naP: hírek, hírmagyarázatok, műsorismer- 
Po,S’-naP* kalendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
9 „í'npad. 8.45: Nemzetközi sajtószemle. 
p-W: Hírek. 9.10: Autórádió. 9.40: Hobby. 9.50: 
I-mKZSl ,maayar figyelő. 10.00: Hírek. 10.10: 
vii.;„crck> müvek, események. 10.40: A technika
II Aa'k,ll-OOt Hírek. 11.10: Forgószínpad. 
ran„7 Nemzetközi sajtószemle. 12.00: Déliha- 
löm?*0,' Az elet megy tovább. 12.40: 
ism/«C'műnk útja. 13.00: Á Mai nap és műsor-

13-30: Nyitott szemmel. 13.40: 
sorozat 14.00: Hírek. 14.10: 

vjk rc,’„müvek, események. 14.40: A technika 
Ilíní-' i! ■ Ilitek, műsorismertetés. 16.00: 
diócoí . ' élet megy tovább. 16.40: Rá-
17 4^eJ?m. 17.00: Hírek. 17.10: Forgószínpad.
18 401 S?mzctközi sajtószemle. 18.00: Hírek.
19 l(v V cmyvismcrtcto sorozat. 19.00: Hírek. 
20’no: j ?mmcntár nélkül. 19.40: Könyvszemle, 
tokban * Ä 20-40: Tallózás magyar folyóira- 
21.45-’»jO’ŠO: Mérlegen. 21.00: Forgószínpad, 
nan lZ . mzetközi sajtószemle. 22.00: A Mai 
Hírek 7a??^iadása- 22.30: Autórádió. 23.00: 
szcmlo n'á’'•Kommentár nélkül. 23.40: Könyv­
szemle’ ci'rck- 0.10: Nemzetközi sajtó- 
0.35- ö-, : Tallózás magyar folyóiratokban.„ Mérlegén. 0.45: Műsoáárás.
Stúdió'sta ^Í-Jévétoma nyugdíjasoknak. 8.05: 
búi iél.-n.---,8-50: Képújság. 8.55: Az Országház- 
újsÁ 17;20: Hírek. 17.25: Déli vTdco- 
17.40- i • , Pravy ~ Hírek szlovák nyelven. 
mcrctrnrey -lönc P«ttréja: A rózsahal NSZK is- 
’mcrnori’en0 18.25: Betűrcklím. 18.30: 
'9.20- h ti a’ 19-05: Reklám. 19.10: Esti mese. 
20.05Í a?Iajm 19-30: Híradó. 20.00: Reklám. 
Muzsikái Otszágházból jelentjük... ?0.45: 
lág 27 i a r?-9zi- 21.25: Reklám. 21.30: Uj Vi- 
*Iiradó3 : Flata* Művészek Stúdiója. 23.10:

Mo^í? ’t^Í- Képújság. 17.15: TV2. 17.45: 
18.25-r c!cf°nos játék. 18.00: Tclcsport. 
és a S7XiycÄckcknck! 18.47: TV2. 19.00: Az idő 
20.201- Att-Í/?11 tévéfilm-sorozat. 19.51: TV2. 
21.00- lr ;9~2 - A TV2 autós magazinja, 
man éJ tad°2- 23-20: TV2. 21.30: Itzhak Perl- 
22.20- Tvón v?as 7-ukerman. Angol film. Kb.

• 1 vz- Nap-zárta.
Hlnís<>r/J.F Heathcliff, akandúr. Rajz- 
ßiplodts^ Archie. Rajzfilmsorozat. 8.45: 

s- Rajzfilmsorozat. 9.10: Ä légzőcsövű- 

ek világa. 9.35: A rpunka ötbetűs szó. Angol 
filmvígjáték. 11.00: Uj hangok. 12.30: Komoly­
zene délidőben. 13.00: A mai nap műsora. 13.05: 
Dr. Who. Angol sci-fi sorozat. 13.30: Kaliforniai 
klán. Családsorozat. 14.40: Utazás a Föld kö­
zéppontjába. Amerikai kalandfilm. 16.00: Ma­
gukból kivetkőzött lányok. Amerikai tinikomé­
dia. 17.45: Művészet és üzenet. 17.50: Német 
slágerek. 18.45: Híradó. 19.00: Ultraman - Tit­
kos énem. Amerikai filmsorozat. 19.25: AU.S.S. 
Georgetown rcpülőgéphordozó. Akciófilm-so- 
rozat. 20.15: Az ember utolsó napjai a Földön. 
Angol sci-fi. 21.45: Sztárügyvédek, trükkök, pe­
rek. 22.30: A hét. Talkshow. 23.35: A hétarcú ör­
dög. Olasz krimi. 1.00: AU.S.S. Georgetown re­
pülőgéphordozó. 1.45: Aerobic. 1.50: Műsorzá­
rás.

SUPER CHANNEL 7.00: Napkezdet. 8.00: 
Egyveleg. 11.55 és 13.55-kor Europalia. 14.30: 
Forró drót 15.30: Take Off. 16.30: Hullám­
hosszon. 18.30: Transmission. 19.30: Időlánc. 
20.00: Super akációk. 20.30: Der Spiegel. 21.00: 
Lídia arcai. 21.30: A világ ma. 22.00: Hírek, idő­
járás. 22.10: Europalia. 22.15: Európai üzleti hí­
rek. 22.45: Nemzetközi hírmagazin. 23.15: Az 
ITN hírműsora. 23.45: Der Spiegel. 0.10: Hírek, 
időjárás. 0.20: Egyveleg. 1.20: Időlánc. 1.50: 
Egyveleg.

TV5 16.05: Hírek. 16.13: Európa-klub. 
17.10: Esély a daloknak. 17.30: Konyhatitkok. 
18.00: Számok és betűk. 18.20: Pihenőidő. 
19.00: Hegymászók magazinja. 19.30: Hírek, 
időjárás. 19.40: Csillogó papiros.,20.00: Közte­
rület. 21.30: Kanada kétkeréken. Űlifilmsorozat. 
22.00: Tv-híradó. 22.25: Időjárás-jelentés. 
22.30: Ex libris. 0.55: Műsorzárás.

SATI 8.30: Műsorelőzctcs. 8.35: Közkór­
ház. Családsorozat. 9.20: Szabadidő. Horosz­
kóp. 9.30: Műsorelőzetes. 9.35: Szomszédok. 
10.00: Műsorelőzetes. 10.05: A veronai Nagy 
Éjszaka. Jubileumi gála. 11.05: Egv bőrönd La- 
ussane-ból. Francia-olasz krimi. 12.35: Autós 
ötletek. 12.45: A zöld ember. Angol kalandfilm. 
14.00: Műsorelőzetes. 14.05: Niklaas, a íland- 
riai fiú. Rajzfilmsorozat. 14.30: Egész­
ségvédelem, horoszkóp. 14.40: Közkórház. Csa- 
ládsorozal. 15.30: Boldog napok, Családsorozal. 
15.55: Az arany lövés. 16.05: Őrült vadnyugat. 
Westemsorozat. 17.00: Hírek, időjárás. 17.10: 
Szomszédok. Családsorozat. 17.35: Piaci ötle­
tek. 17.45: Műsorclőzetcs. 17.50: Az Enterprise 
űrhajó. Sci-fi sorozat. 18.45: Híradó. 19.30: 
Fantáziasziget. Fantáziasorozat. 19.55: Időjárás. 
20.00: Spenser. Krimisorozat. 20.45: Hírek. 
20.50: Menekülés a tajgából. Spanyol-amerikai 
kalandfilm. 22.20: Hírek. Sport. Időjárás. 22.30: 
Döntés a folyónál. Amerikai western. 0.00: Mű- 
sorelőzetcs.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ 1. műsor: 9.00: 
Hírek. 9.01: Csodálatos évek. 9.30: Francia 
nyelvtanfolyam. 10.00: Iskolatévé. 10.30: Az 
utolsó gengszter- Amerikai film. 11.50: Az álla­
tok Paradicsomai. - A Yellowstone csendes vilá­
ga. 12.10: Külpolitikai magazin. 13.00: Hírek. 
13.10: Mi. 13.40: Az állatvilág csodálatos képei
- A strucc. 14.05: Zcncdoboz. 14.15: Batman. 
14.40: Praxis Bülowbogcn. 15.35: Hcathcliff és 
Riffraff. 16.00: A gugelhupfi varázsló. 16.35: 
Mini műterem. 16.55: Mini tv-híradó. 17.10: 
Egy kínai óvodában. 17.35: Mini klub. 17.55: 
Philipp, az egér. 18.00: Mi. 18.30: Wicherték a 
szomszédból. 19.30: Tv-híradó. 20.00: Sporthí­
rek. 20.15: Ezek a Drombuschék! 21.20: Oldal­
pillantások. 21.30: Monte Christo grófja - Fran­
cia kalandfilm. 23.55: Hírek. 2. műsor: 16.50: 
Művészlexikon. 17.00: Építeni, lakni, élni. 
17.30: Tájak és emberek. 18.00: Csodálatos 
évek. 18.30: Wurlitzer. 19.00: A tartományok 
mai napja. 19.30: Tv-híradó. 20.00: Kulturális 
hírek. 20.15: Eladott haza - Olasz-osztrák- 
NSZK tv-film. 22.10: Tv-híradó 2. 22.35: Sport
- Labdarúgó UEFA Kupa.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ 1. műsor: 
8.10: Műsorismertetés. 8.15: Hírek. 8.20: Tv- 
naptár. 8.30: Pipi a Hosszú Harisnya - sorozat 
gyerekeknek. 9.00: Iskolalclcvízió. 10.30: Hí­
rek. 10.35: Iskolatelevízió. 12.30: Hírek. 12.35: 
Műsorismertetés. 12.40: Elmulasztották - néz­
zék! 15.05: Műsorismertetés. 15.10: Hírek. 
15.15: Éjszakai program. 16.30: Magyar híradó. 
17.15: Tv-napló I. 17.35: Sorozat gyerme­
keknek. 18.05: Számok és'betűk - vetélkedő. 
18.25: Dokumentum-program. 19.10: Időjárás. 
19.13: Rajzfilm. 19.30: Tv-napló H. 19.53: A 
mai sport. 20.00: Játékfilm. 22.35: Tv-napló III. 
22.55: Angol nyelvű hírek. 23.00: Éjszakai 
program. 1.00: Hírek. 1.05: A csütörtöki műsor 
ismertetése. 2. műsor: 16.25: Műsorismertetés. 
16.30: Hírek. 16.35: Tv-naplár. 16.45: A világ 
végtelenjében - oktatósorozat. 17.15: Iskolate­
levízió. 18.15: Zágrábi panoráma. 18.30: Karlo- 
vaci, siseki, gospici, bcjlovari és varazdini kör­
zeti program. 19.30: Tv-napló. 20.00: Sportszer­
da. 23.05: Hírek. 23.12: Időjárás. 23.15: A csü­
törtöki műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel, TVS és 
a SATI műsorát részletesen közli 

a Telchold

Folytatásos dokumentumnovella II.

Kovács József: A POZSÁR-ÜGY
I avagy gyilkosság a vörös laktanyában? |

Pozsár Jánosné: Engem nem tájé­
koztatott arról senki, hogy a katonai 
ügyészségen ki volt a nyomozó, ki 
vizsgálta az ügyet. A barátnőmmel 
megbeszéltük, elmegyünk a Fő utcába 
és megkérdezzük, hogy kihez fordul­
junk. En előbb érkeztem oda, mint An­
ni, bementem. Közölték velem, hogy 
dr. Koncz Lajos őrnagy katonai 
ügyészhez tartozik a kisfiam ügye. 
Felmentem hozzá és meg akartam mu­
tatni neki a kisfiam fényképét, de azt 
mondta: „Asszonyom, ne mutassa 
meg nekem, mert én láttam a maga 
kisfiát”. Megkérdeztem: „Hogyan le­
hetséges, hogy látta? Hát nem a men­
tőautóban halt meg? Visszavitték a 
helyszínre a gyermekemet?”

Előzőleg a temetkezési vállalattól 
jött hozzánk egy nő, hogy azonnal in­
tézkedni kell, mert nem a kórházban 
halt meg a kisfiam, hanem szállítás 
közben a mentőautóban, Budaörs ha­
tárában. Ezért Budaörsön kell anya- 
könyveztetni. Semmilyen papírt nem 
kaptam arról, hogy milyen körülmé­
nyek között halt meg a gyermekem.

Koncz ügyész tudomásomra hozta, 
hogy Janika a helyszínen halt meg. Én 
azért mentem hozzá, mert a kisfiam­
nak eltűnt a pénze. Es megkérdeztem, 
hogy létezik az, hogy a szemüvege 
nem sérült meg, nem tört össze? Egy 
ilyen lövés után sértetlenül kaptam 
vissza. Éne egyáltalán nem reagált. 
Közben megérkezett a barátnőm, és 
mondtam neki, hogy Anni, te egy tel­
jesen más történetet fogsz hallani, 
mint amit a laktanyában elmondtak.

Milász Ferencné: Koncz ügyész kö­
zölte velünk, hogy kivezényeltek hét 
sorállományú katonát az őrsávba taka­
rítani, és azok ott hülyéskedtek, szóra­
koztak az őrrel, majd Pozsár honvéd 
felment az ötödik lépcsőfokra, és az őr 
véletlenül lelőtte. Nem hittem cl, hogy 
Janika felment a lépcsőn, mert úgy félt 
a fegyvertől, mint a tűztök Az ügyész

megtoldotta még azzal, hogy Janika 
meg akarta buktatni az őrt. Ha nem hi­
szem cl, akkor itt vannak a helyszíni 
fényképek, nézzem meg őket. A sze­
mem meglelt könnyel, amikor meglát­
tam a gyerek fejét, és eleve nem tud­
tam úgy megnézni, ahogyan kellett 
volna, de ami megtapadt bennem, az 
nagyon lényeges volt. A fényképen 
szembe őrtorony látható, a jobb oldali 
részen kerítés, és egy sík terület. 
Az őrtoronynak háttal, a lövés pillana­
tában áll egy ember. Megkérdeztem: 
„Ő kicsoda?” Koncz ügyész: „Cs. Jó­
zsef szakaszvezető.” Es láttam még 
egy képet, ahol az őrtorony bal oldali 
tövében valami le van takarva fekete 
nejlonnal. Két kőkocka van az őrto­
rony előtt, és a második kőkockán vér­
tócsa volt. Úristen, erre a kőre esett Ja­
nika feje, mert máshol vért nem lehe­
tett látni. Megkérdeztem a letakart va­
lamiről, hogy az micsoda? Koncz 
ügyész:,,Pozsár honvéd.” Megkérdez­
tem, hogy mit keres itt Janika, mert tu­
domásom szerint csak átfogó fényké­
pen lehet letakarva a halott. Mit keres 
ezen a helyen, ha a kőre cselt? Koncz 
ügyész: „Élt még tíz percet és arrébb 
vitték, hogy mesterségesen lélegeztes­
sék.” Ezt nem értettem. Mi indokolta, 
hogy egy fejlövéses sérültet ide-oda 
hurcoljanak, hogyha segítségnyújtás­
ról volt szó? Az ügyésznek erre egy 
szava nem volt.

Pozsár Jánosné: Amikor december 
13-án elmentünk a tárgyalásra, vára­
koztunk a folyosón, egyszerre csak 
borzalmas hahotázás, röhögés köze­
pette, Berényi őrmester vezetésével 
megjöttek a tanúk. Azzal az őrmester­
rel, aki a parancsot adta a takarításra. 
Ekkor ismertem fel Cs. József sza­
kaszvezetőt, akivel a halála előtti hé­
ten, pénteken volt nálam a kisfiam. 
Röhögött és jól érezte magát. Én ki­
keltem magamból, hogy lehet így vi­
selkedni? Nem azt kívántam, hogy 
részvétet nyilvánítsanak, vagy gyá­
szoljanak, hanem a minimumot, hogy 
ne röhögjenek. Elkezdődött a tárgya­
lás, egy másik ügyész, nem a Koncz 
volt jelen. Borzalom, hogy a kisfiamai 
vádolták azzal, hogy meg akarta buk­
tatni az őrt. És egyszer csak hallom, 
hogy nem csak a hármas számút, de a 
kettes toronyban lévő őrt is le akarta 
fegyverezni.

Semmit nem értettem. Az ügyész 
felállt, és elmondott egy csodálatos 
védőbeszédet, amellett az őr mellett, 
aki lelőtte a kisfiámat. Végig József­
nek nevezte a gyerekemet, holott Já­
nosnak hívták. A szünetben pedig, a 
tárgyalóterem ajtajában az ügyész, Cs. 
József szakaszvezetővcl, húsz percen 
keresztül igen jól clncvclgéll. Kezd­
tem rádöbbenni, hogy itt nincs rend­
ben semmi.

folytatjuk
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Kalocsai városvédők 
a környezetvédelemért... Lehet-e pénz nélkül környezetet védeni?
Este öt óra tájt jártam Kalocsa váro­

sát, s bizony nemigen tudtam szem­
ügyre venni a város szépségeit. A ko­
rai sötétedés elárulja, közeleg a tél, s a 
félhomályba burkolódzó épületek, ut­
cák gátat emeltek minden hiányosság 
felfedezésének. Pedig itt éppúgy van­
nak sürgető feladatok, mint más váro­
sokban, csak - mint mindenhol - ke­
vés a pénz. Évente 110 millió forint áll 
rendelkezésre a városi tanácsnak, amit 
karbantartásra, fejlesztésre jól be kell 
osztani. Az eddigi és a következő év 
városfejlesztési tervei arról tanúskod­
nak, hogy a városatyák első számú 
szempontja a környezetvédelem.

Ennek jegyében gyűltek össze a na­
pokban a Kalocsai Városvédő Egyesü­
let tagjai is, ahol sorrendiséget állíthat­
tak az elkövetkezendő öt év környe­
zetvédelmi feladatok megoldásának 
fontosságáról.

Jó érzéssel hallgattam a hozzászólá­
sokat, megnyugtatott, hogy ebben a 
városban mennyire komolyan veszik, 
fontosnak tartják a környezet védel­
mét. Néha azonban minden erőfeszíté­
sük ellenére sem tudnak előbbre lépni, 
mert a pénz nagy úr. Már 15 éve an­
nak, hogy eltervezték, jó lenne a leve­
gőszennyezés és a történelmi város­
rész megvédése miatt az országúti for­
galmat kitcrelni a városból. A műszaki 
tervben öt éve szerepel ez az elképze­
lés, s most is csak reménykednek, 
hogy jövőre elkezdődhet e nagyberu­
házás. A környezetvédelem ad indokot 
arra is, hogy célkitűzésként szerepel­
jen a több mint 20 éve megszüntetett 
kikötő „életre keltése”. A víziót sok 
szállítmány számára biztonságosabb, 
mint a közút, nem beszélve a költsé­
gek csökkenéséről és arról, hogy a vá­
ros teherforgalmát nagymértékben 
enyhítené. Ugyanez indokolja a vasút 
kivitelét a városból, amelyért évek óta 
harcolnak, hiába. Nem kevesebb 
hangsúlyt kapott az összejövetelen a 
szennyvíztelep bővítése, az új szemét­
telep létesítése, s a Volán vállalati sze­
métégető létrehozása. Mindezeknél 
fontosabb kell, hogy legyen annak a 
ma élő problémának a megoldása, 
amelyet az egyik felszólaló sürgetett:

A városban működő Mechanikai 
Vállalat reggel 6-tól este 10-ig min­
dennap, a lakóházak földszinti ablak­
magasságában elviselhetetlenül sűrű 
festékszagot „okád ki”. Ez mérgező 
hatású, káros az emberi szervezetre, a 
talajra és a növényekre egyaránt. Ami­
kor vége a műszaknak, este 10 után 
megszűnik ugyan a fcstékszag, de he­
lyébe korom fekete füst gomolyog ki a 
vállalat kéményein. Aztán jó lenne azt 
is megvizsgálni, hogy mit engednek ki 
a mögöttük lévő Vajas-folyóba. Nem 
restelltem a fáradságot, többször is ki­
mentem, hogy szemügyre vegyem: 
olyan sűrű szennyvizet láttam, hogy 
talán a kanál is megállna benne... 
Legalább ennyire sürgető feladat len­
ne a KAGE Vállalat a határérték felet­
ti zajértékénck a megszüntetése...

Szomorú tény hangzott cl az érte­
kezleten a zöldövezeteket illetően is. 
A tanács műszaki osztályvezetője el­
mondta, hogy a város parkosítása, 
rendben tartása, a fák kicserélése 
ennyi pénzből lehetetlen. A zöldöve­
zet tíz év alatt majdnem a duplájára 
nőn, fenntartására azonban ugyan­
annyi pénzeszköz áll rendelkezésre. 

mint tíz évvel ezelőtt. Talán nem is 
kell említeni, hogy ez idő alatt a forint 
reálértéke mennyire csökkent, így for­
dulhat elő, hogy a városban a parkok 
jóformán elhanyagoltak.

Valamennyi hozzászólás kiemelten 
foglalkozott a paksi atomerőmű által 
okozott gondokkal. Nem a levegő 
szennyezettsége, mégcsak nem is a 
Duna egy fokkal melegebb hőfoka 
okozza azt a pánikot, amely a telepü­
lés lakosai között uralkodik. Az orszá­
gos statisztikában kihozott vezető Sze­
rep a rákmegbetegedéseknek, no meg 
a halálozásban - emiatt aggódnak leg­
jobban a kalocsaiak. Paks közelsége, 
Csernobil tragédiája ad magyarázatot 
mindezekre a köztudatban. Nincs, ki 
megnyugtassa az embereket; a város­
ban elhelyezett figyelőszondák, az 
ezek feletti állandó ügyelet rögtön je­
lezné, ha a levegő szennyezettsége a 
határérték fölé futna. A községi taná­
csoknál is felszerelték a „csipogókat”, ' 
ami, ha nincs rendben valami, azonnal 
megszólal. Ha valakinek fáj a gyomra, 
szalad az orvoshoz, hogy „biztosan rá­
kos vagyok doktor úr!” - Ez már tart­
hatatlan! - mondták egyöntetűen. - 
Azt senki nem mondja - kivéve az or­
vosokat -, hogy a városra oly jellemző 
paprika, az urbanizáció, a dohányzás, 

A MOTESZ elnökségi üléséről
■< ~ •

Mint köztudott, a magyar orvosok szakirányú képzett­
ségüknek megfelelően egyesületekbe tömörülnek. Ezen 
egyesületek koordináló munkafeladatait a Magyar Orvos­
tudományi Egyesületek Szövetsége (MOTESZ) látja cl, 
mely *89 november 9-én tartotta elnökségi ülését, a Szo­
ciális és Egészségügyi Minisztériumban. Az ülésen az 
egyesületek küldöttein kívül a minisztérium küldötte is 
megjelent, és oda a Dátum tudósítóját is beengedték, azzal 
az egyetlen kéréssel, hogy a MOTESZ szervezeti és pénz­
ügyi átalakításairól tett javaslatokat ne publikáljon.

Az ülésen szóba került a MOTESZ gondozásában lévő 
19 orvosi szaklap terjesztésének nehéz feltétele. Ehhez a 
munkához az államtól kapott pénz duplájára lenne szük­
ség. Ezért a MOTESZ szponzorokat és kiadókat keres, a 
Magyar Orvosok jövőjét is érintő szaklapok terjesztésé­
hez. Az Orvosi Hetilap főszerkesztője szerint a szerkesz­
tése alatt álló lap az egyetlen, mely rentábilissá tehető. El­
hangzott az is, hogy nyugati kiadók vállalnák a szaklapok 
kiadását. Közülük a nyugatnémet HOLINEK még forinlér 
is vállalkozna.

- A SZEM-nck a Minisztertanácshoz címzett javasla­
táról - az egyéni vagy társas vállalkozók által létesített és 
üzemeltetett gyógyszertárakról -, a Magyar Gyógyszeré­
szek főtitkára óvott a túlzott szabadosságtól és felhívta 
azokra a veszélyekre a figyelmet, amelyek a magánsze­
mélyek gyógyszerforgalmazásával adódhatnak. A minisz­
térium képviselője elmondta, hogy az üggyel foglalkozó 
bizottság véleménye szerint kívánatos lenne, ha a magán­
gyógyszertárak majd jobban élnének a „profilbővítési” 
rendelettel, ami az év elején lépett életbe. Ennek értelmé­
ben a gyógyszertáraknak lehetőségük van az összes olyan 
készítmény forgalmazására, amelynek valamilyen gyógy- 
hatása van. Jelenleg 20-25 gyógyszerész van, aki a ma­
gángyógyszertár nyitásának gondolatával foglalkozik. 
Külföldi érdeklődők közül is már többen jelezték, hogy 
szeretnének Magyarországon gyógyszertárakat nyitni. Ez­
zel tudnának hozzájárulni a tőkés import gyógyszerellátás

javulásához. A magángyógyszertárak nyitva tartása illesz­
kedni fog az ügyeleti rendszerbe. Az állami és a magán- 

' gyógyszertárak árai azonosak lesznek. A kalmopirin janu­
ártól duplájába fog kerülni. A gyógyszerek árai átlagosan 
34,2%-al lesznek magasabbak a jövő évben. Az elnökségi 
ülésen megvitatták még a nyugatnémet Frczénius cég 
ajánlatát, mely 50 darab, vesebetegek vizsgálatához szük­
séges gépet kínál eladásra, egy hosszú lejáratú hitel kere­
tein belül. Ugyanez a cég még segítene a salgótarjáni új 
műveseközpont felállításában is. Ez az 50 darab modern 
gép a jelenlegi gépparknak kb. a 30%-át teszi ki. A nyu­
gatnémet cég ajánlatát kedvezőnek ítélte meg az elnökség- 

A MOTESZ és hivatala további sorsával kapcsolatban 
elhangzott, hogy az alapszabályt (annak ellenére, hogy 
még csak 1 éves) át kell dolgozni. A MOTESZ-nck szol­
gáltatásaival és bevételeivel el kell tartania önmagát. 
A társaságok jelentős pénzeket fizetnek be, melyhez ké­
pest elégtelennek érzik a hivatal teljesítménybit. Felmerült 
a kérdés, hogy miért veszi cl - kongresszusok szervezése 
címen - a szövetség a bevételek 40%-át. A MOTESZ el­
nöke erre a kérdésre a következőket válaszolta:

- Ebből a pénzből tartják el az apparátust. Másrészt a 
különböző társaságok közötti különbségeket próbálják ki­
egyenlíteni. Nem lehet kiradírozni a szakmán belüli szoli­
daritást. A nemzetközi kapcsolatok szervezése, bonyolító; 
sa is költségkiadással jár. A felsoroltak egyúttal indokolttá 
teszik egy jól szervezett központi apparátus további mű­
ködését. Ameddig szövetség van, addig hivatalnak is lé­
tezni kell. Szóba került az Orvosi Kamara és a MOTESZ 
közötti viszony is. A szövetség elnöke úgy nyilatkozott, 
hogy a két szervezet között tárgyalásokat kell kezdeni- 
A MOTESZ ebben kezdeményező kíván lenni.

Az idei MOTESZ-díjat ez évben megosztva dr. Zalai 
Károly gyógyszerésznek és dr. Hársing Lászlónak, az 
Élettani Társaság tagjának ítélték oda.

Figler Csaba

az italfogyasztás - mind, mind ugyan­
ezekkel a tünetekkel járnak. Az újsá­
gok, a rádió, a tévé is csak pánikot 
kelt, ahelyett, hogy megnyugtatnák a 
lakosokat. A városi vezetésnek azzal 
is foglalkozni kellene, hogy felkészít­
se a lakosságot arra: miként kell visel­
kedni egy esetleges tragédia bekövet­
kezésekor. Javaslatként hangzott el: 
szorgalmazni kellene az államnál azt a 
támogatást, amely lehetővé tenné, 
hogy a felépülő lakásoknál követel­
ményként szabhassák meg egy adott 
nagyságú „bunker” létrehozását, ivó­
vízzel, élelmiszerrel való ellátását, an­
nak rendszeres cserélését. A mai gaz­
dasági helyzetben erre nem lehet köte­
lezni az építkezőket. Célszerűbbnek 
tűnne az a megoldás is, amelyet a pol­
gári védelemnek továbbítanak javas­
latként. A védőruhák korra, nagyság­
ra, nemre való tekintettel a város ren­
delkezésére áll. De azzal nem számol 
senki, hogy a gyerekek egyszer felnő­
nek, az emberek változtatják súlyukat. 
A városvédő egyesület titkára, Német 
László szerint kézenfekvőbb megol­
dás lenne, ha ezeket a ruhákat kioszta­
nák. Legyen mindenkinek saját dolga 
gondoskodni arról, hogy nagyságban 
mindig megfelelő álljon rendelkezés­
re. Ha kinőtte a gyerek, vigye be a szü­

lő a polgári védelemhez cserére. így 
az emberek biztonságérzete is na­
gyobb lenne...

Csak néhányat emeltem ki az itt el­
hangzottak közül, ezeket is azért, mert 
félő, mindez nemcsak Kalocsa gondja. 
A helység nevét akár föl lehetne cse­
rélni bármely magyar városéval, de a 
lényeg ugyanaz marad: miből? Mint 
ahogy romlott a népgazdaság helyze­
te, úgy ment tönkre városaink sora. 
A fejlődés kivétel nélkül mindenütt 
döcög, s mostanság már arra sincs 
pénz, odafigyelni, ami a legfontosabb: 
milyen környezetben élünk. Hol van­
nak a régi szép ligetek, a fasorok, az 
üdítő, friss levegő, a kristálytiszta ivó­
víz? Lehetnek itt tervek a környezet 
védelmének érdekében, tenni akaró 
városvédő egyesület is, ha jóformán 
semmire sincs pénz. Az erőltetett me­
net lassan megáll, s az utolsó lelkese­
dést is kileheli - nem bírja tovább a 
megaláztatást. Meddig lehet még ezt 
tűrni? - ez jutott eszemben, amikor es­
te nyolc órakor megcsapolt Kalocsa 
ábrándja, s nagyot akartam szippanta­
ni a friss levegőből a sötétben. Még jó. 
hogy sötét volt...

Szilvási Ildikó
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Csík mint a kézis sikerek átmentöje? II.

A produkció profi, az elismerés amatőr
Inglewood: A teniszsport két nagy 

öregje, az amerikai Jimmy Connors 
(37) és John McEnroe (30) vívott be­
mutató mérkőzést a világhíres Fórum 
Sportcsarnokban. A találkozót McEn­
roe nyerte 6:4, 6:4 arányban, s ezzel 
eddigi mérlegét 20-14-re. javította 
Connors ellen. A két kiváló játékos 
több mint egy évtizede csatázik egy­
mással, rivalizálásuk csúcsa az 1982- 
es és az 1983-as wimbledoni döntő 
volt. Előbbit Connors nyerte öt, utób­
bit McEnroe három játszmával.
., ~ Még legalább két évig szeretnék 
Játszani, ugyanis emlékszem, mekkora 
élményt jelentett számomra, amikor 
síhederként teniszezhettem az akkor 
39 éves Ken Roscwall-lal - mondta 
Connors. - Szeretném ugyanezt az él­
ményt megszerezni a fiataloknak.

Milánó: Riccardo Ferri, az AC Mi­
lan és az olasz labdarúgó válogatott ki­
tűnő hátvédje súlyos vállsérülést szen­
vedett. A 26 éves játékos orvosai sze­
rint legalább 2 hónapig nem léphet pá­
cára.

London: Colin Moynihan brit sport­
miniszter elfogadhatónak nevezte azt 
a megoldást, hogy az angol labdarúgó 

al°gatott Szardínia szigetén játssza le 
csoportmérkőzéseit a jövő évi olaszor­
szági vb-n. így ugyanis elkerülhető, 

gy olyan szurkolók is a csapattal 
ázhassanak, akik gondot okoznának 
szervezőknek. A gyanús elemeket 

, ,ar a sziget repülőterén, illetve a ki­
tökben vissza lehet fordítani.
Stockerau: Magyar közreműködői 
voltak a 24-24 (13-ll)-re végződött 

n.Uszl?a-Lengyclország válogatott 
X ' kézilabda mérkőzésnek. Ambrus 

bzendrei vezették a találkozót, és a 
■emreg honosított Gödömé Nagy Ma- 
lójába^18201 a lcngyclck

VPSyancsak az osztrák városban 
cn;aégszcrcpclt az Elektromos férfi 

íl? i^a csaPata, amely 20-20 
~12)-ra végzett a HC Stockerauval. 

tani cork: A WBC, a Boksz Világ­
unk , vcllc tagjai közé a Szovjet-’

7 A profi ökölvívás egyik legré- 
han 1 szcrvezete 26. közgyűlésén egy- 
angulag szavazta meg a döntést. 

ÖkxiZ?vJctuniöban 300 ezer amatőr 
évtfiiV,V?t tartanak számon s az idei 
közt v 1 a Szovjet profik is bemutat- 
Bem <a ncmzetközi bokszélctben. 
Unin^RcstOut’ 32 Európai Boksz 
ielnn. “U) francia elnöke közben be- 
Sznv-etlC’ flogy is. fontolgatják a 
Óz°vjetunió felvételét.

mimű?nMr^’ Becslések szerint több 
szúrt ix ezer keletnémet labdarúgó 
utóhh- ° rćzlc mcS a Bundesliga leg- 
A jordulójárrak mérkőzéseit. 
ßr ßtobben a Nürnberg, a Werder 

ulälkoz0ira

lett^r05 Aires: Gyilkosság áldozata 
rúprt C 1X O*}6’ 33 éves argentin labda­
cet ik bűncselekmény elkövetőjét 

yc|orc nem sikerült elfogni.

- Nekünk is vannak klasszis ide­
genlégiósaink, akik a csapatépítést 
egy cseppet sem zavarva segíthetné­
nek. Láttuk Bírót, egy meccs erejéig 
Kovács Mihályt, de mi a helyzet a már 
több éve a Bundesligában profiskodó 
világklasszis átlövőnkkel, Kovács Pé­
terrel?

- Először is szeretném leszögezni: 
nemcsak a külföldön játszókra, hanem 
mindenkire számítok a válogatottban, 
aki valamit is tud segíteni. Tréfásan 
azt szoktam mondani, ha valaki szabá­
lyosan egy partdobást el tud végezni, 
azt is beváíogatom. A Kovács Péter 
ügye eléggé bonyolult, már látom a 
végét: nem számíthatunk rá. Amiért 
nem is nagyon neheztelünk, hiszen 
más a szerződés és más a gyakorlat. 
Mindenki tudja, úgy szól a passzus: a 
válogatott rendelkezésére kell állnia. 
De ha megteszi, akkor az ennek nem 
örülő nyugati gazda szép finoman

Ígondoskodik arról, hogy máskor ne di- 
emmázzon az illető. Am ez a Kovács 

Péter ügy azért nem csupán ilyen hi­
deg, racionális alapon vizsgálható. 
Nézd, ez a mi kis válogatottunk rop­
pant lelkes, de a világbajnoki ezüst és 
a bronz ellenére is amatőr társaság. 
Péter ezeknek a hátán fölkapaszkodva 
lett világklasszis, a jövője, egziszten­
ciája már akkor biztosított, ha jövő hé­
ten egy olyan súlyos sérülés érné, 
hogy abba kellene hagynia a kézilab­
dát Ez a mi kis közösségünk - éppen a 
fentiek miatt - elvárna, hogy jöjjön, 
segítsen - vállalva ennek a rizikóját.

- De azért megígérte, hogy jön?
- Igen, de nem vettem komolyan, 

mert ez a Kovács Péter már - úgy ér­
zem - emberileg nem tud, nem képes 
azonosulni a mi csapatunkkal, célja­
inkkal.

- Amatőr jelzőt használtál, ami fe­
lettébb meglep. Mit kell ezen érteni? 
Netán azt, hogy a mi még világszínvo­
nalat képviselő férfi kézilabdásaink 
anyagi elismerése messze elmarad a 
nemzetközi élvonaltól lassan fényévnyi 
messziségbe kerülő focistákétól, kosa­
rasokétól, röplabdásokétól.

- Nem kívánok hasonlítgatni, mert 
a focin kívül más labdajátékok jöve­
delmi viszonyait nem ismerem, de 
nagyjából arra gondolok, amit a kérdé­
sedben felvetettél. Mi most megnyer­

- A pénteken kezdődő haifai csa­
pat Európa-bajnokságon először for­
dul elő, hogy sakk-világversenyen 
„komoly” férfi együttesben - a ma­
gyarban - nők is szerepelnek: a há­
rom Polgár-nővér közül ketten, Judit 
és Zsuzsa (Korábban a pakisztáni fér­
ficsapatban is játszott nő, de az ázsiai 
ország sakkozói csak a „futottak 
még” kategóriába tartoznak.)

Nem túlzás azt állítani, hogy az 
egész sakkvilág kíváncsi arra, ho­
gyan állja meg a helyét a 13 és 20 
éves lány, a női világranglista első és 
második helyezettje a legjobb euró­
pai férfiak mezőnyében. Mindeneset­

tük a Sopianae Kupát, de ezért hidd el, 
semmit nem kapnak a játékosok. 
A mostani 14-es keretből csupán hár­
man kapnak valamilyen juttatást azért, 
hogy válogatottak. De nagy szerencsé­
re ezek az emberek morálisan még 
nem fertőzöttek, rendesebb emberek, 
mint mondjuk a focisták. Ezeknek 
még mindig mond valamit a nemzeti 
színek képviselete, a válogatottban va­
ló szereplés. Egyelőre még nem zavar­
ja őket az a tény, hogy náluknál ötszö­
rösen gyengébb hazai kézilabdások 
külföldi vendégmunkásként ötszörö­
sét keresik, mint ők idehaza - a kettős 
követelményeknek eleget téve. Kül­
földön 170 kézilabdás van, ők meg itt­
hon gyötrik magukat a tulajdonképpen 
csak erkölcsileg fizető sikerért. De 
meddig nem zavarja ez őket?... Ad­
dig, amíg életbe nem lép a kivándor­
lásról szóló törvény. Könnyen lehet, 
hogy a csehszlovákiai világbajnokság 
után néhányuk nem is érkezik haza. 
Ne áltassa magát senki: ha nem törté­
nik érdemi változás, ezek az emberek, 
ezek a játékosok el fognak menni.

- Ennek szakmai következményeit 
felesleges lenne ecsetelni. Az új szö­
vetség nem kerülheti meg ezt a problé­
mát. De lesz-e a megoldáshoz szüksé­
ges anyagi erő?

- Szerintem már most is lenne, 
csak ott a bökkenő, hogy a sportág ál­
tal megtermelt jövedelmet nem egy 
nagy közös kalapba kell betenni, ha­
nem az eredményesség figyelembe vé­
telével átcsoportosítani, súlyozni. 
Mint említettem, megközelítőleg 170- 
en dolgoznaknak ilyen-olyan funkció­
ban a magyarok külföldön, jövede­
lemadójukból szép kis summa befo­
lyik a sporthatóság és a magyar kézi­
labda számára. Ebből vidáman úgy 
meg lehetne fizetni ezeket a srácokat, 
hogy itthon kézilabdázva keressék a 
boldogulásukat. Biztos vagyok benne, 
hogy ezért cserébe úgy készülnének, 
dolgoznának, aminek eredményekép­
pen a világ élvonalában maradna a 
magyar kézilabda. Ha bekövetkezik 
egy mélyrepülés, az nem azért lesz, 
mert én vagy a kollégáim elfelejtettük 
a szakmát, rosszabb edzők lettünk, 
mint voltunk, hanem a megváltozott 

Polgár papa lányai esélyeiről
re édesapjuk - egyben menedzserük 
-, Polgár László, aki hivatalos minő­
ségben tart a magyar csapattal, derű­
látóan ítéli meg lányai esélyeit

- Remélem, még egyszer nem ját­
szanak olyan rosszul, mint a közel­
múltban' az izlandi bajnok ellen az 
MTK-VM színeiben - kezdte. - 
Megmondom őszintén, Jutkától a 
második és Zsuzsától a harmadik táb­
lán egyaránt 2-4 pluszt várok, azaz 
kettővel, hárommal vagy néggyel 
több győzelmet mint vereséget. Az ő 
éles stílusuk - különösen Jutkáé - 
nagyszerűen érvényesülhet a svájci 
rendszerű versenyen, amikor egy­

körülményeknek, a motivációs bázis 
hiánya miatt

- S ha mégis megteremtjük?
- Nem akarok dicsekedni, az eddi­

gi eredményeink úgyis beszélnek he­
lyettünk. Mindig előtolakodnak ben­
nem azok az emlékek, amikor a nők 
képesek voltak a világhírű, legyőzhe- 
tetlennek hitt oroszok legyőzésére. 
Nem egyszer megjelent - kissé döly- 
fösen - az orosz edző, akinek valóban 
egyedül több kiváló játékosa volt, 
mint az összes nemzetnek együttvéve, 
aztán mégis - ahogy mondani szokás - 
lemostuk őket Ha megvan a ma már 
szükséges anyagi háttér, olyan lesz a 
menedzselés, a tehetséges fiatalok 
foglalkoztatása, mint az a nőknél volt, 
akkor újra lehet hasonló sikerekről, 
fegyvertényekről álmodni.

- Maradjunk a jelennél, a mostam 
válogatottnál. Milyen változtatást ter­
vezel? Mennyire lesz ütőképes ez a 
mai, fokozatosan megfiatalodó csa­
pat?

- Semmilyen lényeges változás 
nem lesz, az úgynevezett magyaros 
kézilabdát kell játszanunk.

- Úgy szól a kézilabdás sikerre­
cept, hogy „vegyél előbb egy remek 
kapust, és két még remekebb átlövőt, 
majd köréjük építheted a csapatot."

■ - A kapusok (Bíró, Hoffmann) 
adottak, ha Kovács Péter jönne, - te­
kintettel arra, hogy a veszprémi Gyur­
ka hamarosan bekapcsolódik a felké­
szülésbe, és bízunk benne, beáll a sor­
ba - akkor átlövő poszton is kiemelke­
dő képességű játékosokat tudnánk 
felsorakoztatni. Szólni kell még Maro­
si Laciról, aki most is bizonyította, 
hogy csodálatos dolgokra képes, de 
ezzel a törékeny alkattal egyszerűen 
képtelenség egy világbajnokságon hét 
meccset kiemelkedően végigjátszani.

- Hogy állunk a balszélen, mert a 
másik oldalon Iváncsik személyében - 
megkockáztathatom a kijelentést - van 
egy világklasszisunk.

- Balszélen jóval gyengébben ál­
lunk, de ezt is elbírná a csapat, ha átlö­
vőben együtt lenne a Kovács - Gyurka 
- Marosi trió.

Bálint Gy.

szeregyszer gyengébb ellenfelekkel 
is találkozunk.

- Mit szól a magyar csapat össze­
állításához?

- Sajnálatosnak tartom, hogy ami­
kor a szovjet és a jugoszláv válogatott 
is tartalékosán áll ki, s végre aranyér­
mes esélyeink lehetnének, három él­
sakkozónk - Portisch, Ribli, Sax - 
nem játszik. Velük nyerhetnénk, nem 
beszélve arról, hogy ebben az esetben 
a fiatalok - a lányaim, továbbá 
Grószpéter, Horváth József és Tolnai 
- az alacsonyabb sorszámú táblákon 
könnyebb ellenfeleket kapnának, si­
mábban épülhetnének be a csapatba.
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Köszöntjük 
CECÍLIA 

nevű olvasóinkat.
Cecília a római Caecilius nem­

zetségnévből lett a Cecil, illetve 
Cecílián férfinév, s ebből annak női 
megfelelője a Cecília. Maga a ró­
mai nemzetségnév a caecus’„vak” 
szóra vezethető vissza, s úgy kap­
hatta a nemzetség névadó őse, hogy 
a csatában fél szemét elvesztette 
(mint például Vak Bottyán). Annál 
szebb a névhez fűződő legenda: a 
római Szent Cecília Kórus nem vé- 
ledcnül viseli a III. századi ókeresz­
tény vértanú nevét: Cecília az egy­
házi zene védőszentje, aki a szegedi 
néphit szerint a Holdban él: ott he­
gedül Szent Dávid, ő pedig táncol 
hozzá.

A Nap kél: 6.59 órakor 
nyugszik: 16.02 órakor 

Á Hold kél; 032 órakor 
nyugszik: 13.13 órakor

Felhős, hideg idő
Általában borult, helyenként ködös idő 

lesz, csak kisebb területen süt ki a nap. 
Gyönge eső és néhol ónos szitál ás várható. 
A változó irányú szél gyönge vagy mérsé­
kelt lesz. A hőmérséklet plusz 2, mínusz 3 
fokig süllyed, majd 1, 6 fokig emelkedik.

SZAVAI
Géza

Hipp-hopp ballada

A kikapós Cecília 
Állandóan hecccli a 
férjét:
„Hecc, pccc, elmehetsz, 
Holnapután bejöhetsz. 
Cérnára, cinegére, 
Ugorj, cica az egérre, 
Hoppt"
És a félj az égre mered: 
„E nő egyszer hoppon marad!”

A Nagymedve kvazárja
14 milliárd fényévnyi távolságra lé­

vő kvazárt fedeztek fel hétfőn ameri­
kai csillagászok a Mont Palomar-i 
csillagvizsgálóban. Az égitest egymil- 
liárd évvel később keletkezett, mint 
maga a világegyetem. A szakemberek 
szerint ez az eddigi legrégibb, ember 
által felfedezett égitest. A kvazárt a 
Nagymedve csillagképben látták meg 
egy 200 hüvelyk (kb. 6 méter) átmérő­
jű teleszkóppal.

A felfedezés kérdésessé teszi a vi­
lágegyetem kialakulásának eddig elfo­
gadott elméletét, mivel azt látszik bi­
zonyítani, hogy a galaxisok a feltétele­
zettnél sokkal gyorsabban alakultak 
ki. A kvazár fényénél egy 12 milliárd

KALENDÁRIUM
November 22: Cecília

éves gázfelhő is látható, amelyről a 
csillagászok feltételezik, hogy anyaga 
a világegyetemet alkotó eredeti os- 
anyag. A tudósok már 20 éve keresik 
ennek az ősanyagnak a nyomait, 
amelyből a csillagok és a galaxisok 
állnak.

A kvazárok a világegyetem fénye­
sebb égitestjei közé tartoznak, átlagos 
méretük megegyezik Naprendszerün­
kével. Fényű nagyobb, mint a több- 
milliárd csillagból álló galaxisoknak. 
A Mont Palomar-i csillagvizsgálóban 
most felfedezett kvazár azonban olyan 
messze van, hogy fénye 400 ezerszer 
gyengébb az emberi szem által már ér­
zékelhető fénymcnnyiségnél.

Reklámfotó tanfolyam
A piacgazdasági szerkezet 

előtérbe kerülésével egyre nagyobb 
szükség lenne az alkalmazott fotog­
ráfia értő művelőire. A reklám-, di­
vat-, tárgy- és műszaki fotók készí­
tése speciális felkészültséget, isme­
retanyagot kíván, elsajátítására 
azonban eddig kevés mód volt. Hi­
ányt pótol tehát a Magyar Média 
Reklám és Propaganda Vállalat fo­
tóstúdiója, amikor reklámfotós és 
alkalmazott fotográfiai tanfolyamát 
megindítja. A decemberben induló 
tanfolyamra olyan jelentkezőket 
várnak, akik a fotózás alap­
ismeretéivel már tisztában vannak, 
abban jártasságot szereztek. A tan­
folyam diavetítésekből, elméleti 
előadásokból, a szakma vezető kép­
viselőivel való találkozásokból, 
konzultációkból, fényképezési és 
egyéb gyakorlatokból áll.

A hatos lottó nyereményei

a következők: 6 találatira egy volt, 
nyereménye 7 418 150 forint, az 5 
plusz 1 találatos szelvényekre 
353 245, az 5 talárosokra 
18 924, a 4-esekre 422, a 3 talála­
tos Szelvényekre pedig 32 forintot 

■fizetnek.

Emléktábla-avatás Fűzfőgyártelepen
A Nitrokémia vezetőinek perc volt az első, amely a gazdaságban is politikai 
koncepciós perek sorozatát nyitotta meg. Á fővádlottat, Szabó Kornél vezér­
igazgatót 42 évvel ezelőtt hűtlenség vádjával halálra ítélte az akkori bíróság. 
Azóta ártatlansága bebizonyosodott, az idén bírói ítélet is rehabilitálta őt. Fűz- 
főgyártclcpi házának falán tegnap emléktáblát helyezett el vállalata, a Nitro­
kémia Ipartelepek és a Magyar Demokrata Fórum fűzfőgyártclcpi szervezeté­
nek munkástagozata. Avatóbeszédet a jelenlegi vezérigazgató. Kovács Tibor 
mondott, majd dr. Kompolthy Tivadar, a Nitrokémia volt főmérnöke emléke­
zett meleg szavakkal a munkások körében is népszerű, kitűnő, alkotó műsza­
ki szakemberként ismert, ártatlanul kivégzett Szabó Koméira.

Éielmiszerfeldolgozók 
érdekvédelme

A Magyar Élelmczéslpari Tudo­
mányos Egyesület (MÉTE) kezdemé­
nyezésére várhatóan még az idén 
megalakul az éielmiszerfeldolgozók 
érdekvédelmi szövetsége.

Céljuk, hogy előmozdítsák mun­
kájuk jobb megbecsülését. Ennek ér­
dekében a szövetség részt kíván venni 
minden olyan jelentős intézkedés 
előkészítésében, amely az élelmi­
szergyártók érdekelt Is érinti. A szö­
vetség az élelmiszeriparban, a mező­
gazdaságban, a magún- és a társas 
vállalkozásokban folyó élelmiszer­
ipari tevékenység közű, szakmai ér­
dekképviseleti Intézménye kíván len­
ni Tagjai sorába léphetnek nemcsak 
az élelmiszeripari, hanem a nyers­
anyagtermelő mezőgazdasági üze­
mek és vállalkozók Is. A szervezet se­
gíti azt Is, hogy e szektor munkájá­
ban résztvevők egyenrangú verseny­
társakká váljanak.

-Vagyonvédelmi kiállítást rendez a 
Tolna megyei Rendőrfőkapitányság és a 
Gyulai Vagyonvédelmi és Villanymotorte­
kercselő Kisszövetkezet november 22-én 
10 órakor a Tolna megyei Rendőrfőkapi­
tányság művelődési házában Szckszárdon. 
Bemutatásra kerülnek korszerű vagyonvé­
delmi berendezések, melyeket a különböző 
munkaterületeken a jövőben hatékonyan 
használhatnak a bűnmegelőzésben. Meg­
nyitót mond Bátorít György rendőr-alezre­
des, főkapitány helyettes és Bencsik Pál a 
VAG YONVILL elnöke.

A Magyarországi Zöld Párt Orszá­
gos Választmánya azt javasolja tagjai­
nak és minden más honfitársunknak is, 
hogy vegyenek részt a népszavazáson. 
Az állampolgárok részvételükkel - 
függetlenül attól, hogy hány IGEN-ncl 
és NEM-mcl szavaznak - a népszava­
zás intézményére adják voksukat, va­
gyis azt a szándékukat jelzik, hogy 
részt vállalnak a döntésekből.

A rendőrség a lakosság segítsé­
get kérte a Merényi Gusztáv Kór­
házban gyógykezelés alatt állt, 
magát Németh Zsoltnak nevező 
férfi felismeréséhez. A férfit 
Nyers Zsoltnak hívják; hozzátar­
tozói jelentkeztek.

Királyi 
látványosság

n. Erzsébet királynő a szokásos pompás 
látványosságot szolgáltatta a Buckingham 
palotától a Westminster palotáig minden 
járdaszegélyt megtöltő londoni polgárok 
és külföldi turisták számára, amint lovas- 
testőrsége kíséretében díszhintaján a Parla­
ment épületéhez hajtatott. Miután az ural­
kodó elfoglalta trónusát a felsőházban, a 
hagyományos középkori formaságok kö­
zepette átinvitálták a Lordok Házába az al­
sóház tagjait, hogy ott hallgassák meg a 
trónbeszédét. A kormány 'törvénykezési 
programját tartalmazó uralkodói beszéd 
egyetlen új vonása, hogy különleges hang­
súlyt helyezett a Szovjetunióban és Kelet- 
Európában végbemenő reformok támoga­
tására.

Ékszer- és nemesfém-kiállítás
Ékszer- és nemesfém-aukciót megelőző kiállítás nyílt kedden, a Pesti Viga' 

dóban, ahol november 28-án árverésre kerül sor. .
Különleges, muzeális érték egy XVII. századi szász öv, a korabeli Erdély 

jellegzetes női ékszere. Ezt a formál használták a hagyományőrző szászo* 
még a XIX. században is, így fordulhatott elő, hogy a most bemutatott darab' 
ra egy múlt századi mester kézjegye került. Ä XIX. századi ékszerek közü 
külön említésre méltó az a mclltű, amely velencei mozaik technikával készül 
és a Szent Péter Bazilika távlati képét mutatja. Kiemelést érdemel az a zorna»' 
cozott szcnteltvíztartó, amely aranyozott ezüst, kék-zöld filigránzománc bori' 
tású, s a XIX. századból származik.

A Jövő Irodalmáért 
jutalmak

- Kedden, a téli könyvvásár alkalmi’ 
ból ünnepélyesen kiosztották a Jövő Ií^‘ 
dalmáért jutalmat, amely a Művelt N^P 
Könyvterjesztő Vállalat adományoz a ko(" 
társ magyar irodalom támogatására. A 
jakat az alábbi művészek kapták: Mam° 
János, Babies Imre, Márton László, Szil*! 
gyi Eszter Anna, Komis Mihály, Petfl 
György, Tar Sándor, Garaczi László, Ke' 
mény István, Lengyel Péter. Az évenk^1 
kiosztott díjak összértéke a vállalat év«s 
adózott nyereségének 1 százaléka, ma*1' 
málisan 500 000 forint, s az elmúlt cV 
szeptember 30-a és az adott év október l'J* 
között megjelent művek szerzőit jutáim^' 
za a kuratórium.

A kunbajai MDF nagygyűlés1 
rendez november 23-án a műve' 
lődési házban 17 órai kezdette1- 
A vendége Lezsák Sándor lesz.
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A Magyar Politikai Foglyok
Szövetsége

kéri azokat, akik magyarságuk vállalásáért az elmúlt évtizedek alatt üldöz­
tetést szenvedtek - hadifogoly, elhurcoltak, kitelepítettek, internáltak, az 
1956-os forradalom üldözöttéi, az emigrációba kényszerültek - és az egyéb - 
Politikai nézetük miatt hátrányos helyzetbe szorítottakat, hogy lépjenek tagja­
ink sorába, közös célunk, a demokratikus jogállam megteremtése érdekében. 
Tagjaink számára vállaljuk sérelmeikben az eljárást és a jogszolgáltatást. Je­
lentkezni lehet a már megalakult helyi szervezeteknél vagy Budapesten: 1139 
Frangepán u. 56. III. cm. címen levélben, vagy minden kedd és csütörtöki na­
pon 10-14 óra között személyesen.

Budapest 1989. november 17.

Magyar Politikai Foglyok Országos Szövetsége

A Magyar Gondolat Háza
. A magyar gondolat, a magyar szellem megőrzésére, ápolására 
Jelképes, de működő, létező otthonának megteremtésére alakult a 
Magyar Gondolat Háza Egyesület, melynek célja sajátos pszichi­
kai, intellektuális szituáció létrehozása és működtetése, mely po­
zitív hatást vált ki a világ bármely részén élő honfitársunkra ma­
gyarságtudatában, lelki, szellemi kötődésében a magyar gondo­
lat, nyelv, anyaföld iránt.

E hatást úgy kívánja elérni, hogy a magyar etnikum körülbelüli 
u^eP?n’ a pusztában építi fel a Magyar Gondolat Házát, s mű- 
I ° j et* 2—3-tól maximum 10-20, naponta változó összetételű je- 
snleyőig - lehetőséget biztosítva zarándoklat- tételszerű áldo­

zatvállalásra, felolvasó szolgálatra. Bárki (egyesületi tagságától 
aggetlenül), ki ezt előzetesen kérte és egyeztette az időpontot - a 

niar klasszikusnak számító nagy magyar gondolkodóink, líriku­
saink, vagy akár a maga által fontosnak tartott gondolatait kifejt­
eti a jelenlévő szűk számú társai előtt. (Akár értelmezve a 
asszikusok sorait). Jeles költőink, íróink, gondolkodóink em- 

eknapjai külön figyelmet, egy-egy napos Magyar Gondolat Há- 
I e.!* ,megemlékezést érdemelnek a kapcsolódó aktualizálható 

e épüléseken, városokban, ahol alkalmanként pl.: élethelyzet­
agy történésismétlő, heppening szintű utcai demonstrációval kí- 

irányítani a köz figyelmét. A Magyar Gondo- 
Házába bárki kellő hit- és áldozatvállalás útján juthat el, s ott- 

‘-rtozkodása alatt - mivel nem kívánjuk megteremteni a mai 
L °^ványos civilizációs kényelmet - elemi élethelyzet-szituáció- 
Pok erü'’ y’sszavezetve - kényszerítve az együttlévőket a létala- 
tu ál°n társasági kapcsolatokba. A sajátos pszichikai, intellek- 
id"hS hatás a folytonosságtól, a mindenkori állandóság tudatától 
tai’en fokozatosan erősödik, s magyarságépítő erővé válik azál- 
hefS> n°£y ennek továbbviteléhez, továbbéléséhez bárki hozzáte- 
id * a Sajat részét’ időt és távolságot leküzdő hitét. Az egyesület 
taa'SZa^°San tájékoztató kiadványt jelentet meg, amelyet eljuttat 
„JP ^nak. Felhívunk mindenkit, aki támogatja e gondolatokat, 
zandékokat:

ve7 akar tagságával; pénzbeli adományával; tevékeny részvételé­
lv a SZervező, tervező, építő munkában; szolgálatvállalással a fo- 
infITIat°S,működtetésben; gondolataival, érdeklődésével; mások 
irorl^álásá7^’ támogató nyilatkozatával járuljon hozzá nemzeti 
váll 4mur*k e sajátos ápolásához, nemzet-tudatunk erősítéséhez, a 

alkozás eredményes működéséhez.
^vélcím: Fogarasi Tamás, 1061 Liszt Ferenc tér 10. fsz. 14.

141-4504

APRÓHIRDETÉS
* ■

Lottózók! Hozamában verhetetlen lottó­
variáció! 45 szám 295 szelvényen) 6 csoportból 
3 favorizált szám kihúzásakor már garantált 5-ös 
találat, 4-nél 6-os eséllyel! Ára: 430,- Forint.

Ölösloltóhoz hasonló szerkesztéssel, 45 szá­
mos 297 szelvényes lottóvariáció! 5 csoportból 
kihúzott 5 szám (2 favorizált) garantált 4-es talá- 
latol'biztosít! Ára: 450,— Forint.

Totózók 0.13.0-5.8.0 indexre, 395-8240 Fo­
rint befizetésre, vezetéses totókulcsok! Már 2 
vezetésnél garantált 13-as találat! Ára: 420, Fo­
rint. Megrendelés csekken, vagy utánvéttel. Fe­
hér Gábor Pécs, 7634 Kővirág 37.

Biztos nyerő, 90 szám variációja 104 szelvé­
nyen, minden héten nyerő találat, utánvéttel 
400,- Ft. Húsz szám variációja két tizes csoport­
ban 48 szelvényen Egy csoportból kihúzott 5 
szám biztos négyes, bármely két szám kihúzása 
esetén is garantált a kettes. Utánvéttel 400,- Ft. 
Braun Tibor 7202 Dombóvár, Pf.: 19.

Biohumuszgiliszta előnyős feltételekkel, 
OTP hitelre is kapható. Érdeklődni: egész nap 
Tolna, Alkotmány u. 48. Telefon: 74/40-300/26 
munkaidőben.

Nctncscsincsillák felszereléssel, táp, homok 
biztosítással, legelőnyösebb kedvezménnyel te­
nyésztőnél eladók, előjegyezhetők. Élő állat 
vagy prém visszavásárlás megoldott. Ugyanott 
többszörös győztes doberman és hasky (szibé­
riai szánhúzó) kiskutyák. Érdeklődni: Várfy, 
Szálka, Kossuth u. 71/a. vagy 74/16-382-es tele­
fonon.

Törpeharcsa folyamatosan kapható a Czilfk 
Halas üzletemben.

Zastava 4,5 éves, jó állapotban eladó. Ér­
deklődni: Tolna, Damjanich u. 1. Telefon: 
74/40-789.

Nyolc éves AVIA új motorral eladó. Szck- 
szárd, Tartsay út. Halbolt. Telefon: 74/11-600.

Kiadó 25 m2-es helyiség, raktár, vagy mű­
hely céljára. Hideg-meleg víz van, fűtés meg­
oldható. Érdeklődni: Szckszárd, Otthon u. 1.

Szálkán kb. 60-80 m2-es helyiség víz, vil­
lany (3 fázis) és fűtési lehetőséggel hasznosítás­
ra kiadó. Érdeklődni: Várfy, Szálka, Kossuth u. 
71/a, vagy a 74/16-382-cs telefonon.

Eladó 1990. év végi beköltözéssel Szck­
szárd, Béri B. u. 67. III/10. sz alatti 2 szobás 
összkomfortos lakás, érdeklődni a fenti címen, 
vagy a 74/11 -712-cs telefonon, 18 óra után.

Szckszárd, Ságvári u. 8. szám alatt kétszin­
tes, 4 szobás lakás eladó. A szennyvíz és a víz 
rendezetlen.

39 éves, viszonylag gyenge fizikumú férfi 
keres magánórákhoz, magánúton, hatékony ön­
védelem oktató mestert elsősorban Győr kör­
nyékén. Kor nem, csak szaktudás számít. Tele­
fonszám jöhet. Way of the Dragon - jeligére 
szerkesztőségünkbe.

Gépjárműtcchnikus állást keres Tolna me- - 
gyében. „Minden megoldás” jeligére kiadónk­
ban.

Ötvenes, középmagas, nyugdíjas tanár kere­
si azt a jó megjelenésű, arányos testalkatú, barna 
vagy fekete hölgyet, aki szerető, megértő társa 
lenne. Bemutatkozó levelet a kiadóba vár 
„Őszinte szeretet” jeligére.

Grafológiai tanfolyam
indul a megyei művelődési köz­

pontban
Célja: bevezetés az íráselemzés 

titkaiba. Segítve ezzel a pályavá­
lasztás, a munkaalkalmasság, veze­
tői alkalmasság megítélését; a ne­
hezen nevelhető gyerekek, a bűnö­
zők, a betegek definiálását; az 
érzelmi, értelmi és szexuális kultu­
ráltság, a személyiség megismeré­
sét slb.

A tanfolyam 10 hónapos. Rész­
vételi díj: 3000,- Ft. Jelentkezési 
határidő: 1989. december 30.

Hirdetését 
telefonon is feladhatja

Budapest 141-4655

Pécs (72) . 41-580

Szckszárd (74) 16-277

Dombóvár (74) 66 -779

Paks (75) 11- 173

Tolna (74) 40 -476

A Szekszárd-Paksi Vízitársulat

eladásra kínál
DH-411 hidraulikus kotrókat.

M A gépek kora: 3 év.
Megtekinthetők:
Szckszárd, Bogyiszlói u. 1. alatti telepünkön.
Felvilágosítást a 74/15-911-es telefonon és a 14-343-as telexen, 
Kalocsai Endre ad.

Magyar Csontvelő Adatbank 
Alapítvány

1989. november 16-án dr. Illés Béla miniszterhelyettes úr a Szociális és 
Egészségügyi Minisztérium részéről jóváhagyta az SZDSZ Zugló állal kezde­
ményezett Magyar Csontvelő Adatbank Alapítvány alapító levelét, valamint a 
javasolt kuratóriumot. A kuratórium tagjai: dr. Schuler Dezső orvos, dr. Szabó 
János orvos, dr. Zimonyi Ilona orvos, dr. Balla Éva orvos, Varga Sándor hites 
könyvvizsgáló és dr. Pósvári Sándor közgazdász.

A kuratórium elnöke: dr. Schuler Dezső; a kuratórium ügyvezető titkára: dr. 
Pósvári Sándor; a kuratórium címe: Bp. XIV., Angol u. 26. (SZDSZ Zugló).

A kuratórium első ülését 1989. november 21-én tartja. Az alapítvány szám­
laszáma: MHB Rt. 215-00744-0029.
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DATUM
Rang és cafrang

„Nem jogosult katonai renfokozat viselésére Czinege Lajos" - adja tudtul az 
MTI híre. „Kiköltözik a lakásából" - közölte az Országgyűléssel a miniszterel­
nök. Ugyan, kinek jut eszébe ezek után az ismert népdal: „Nád a házam teteje, 
rászállott a cinege’1. Már folytatni sem kell, hessenteni a jámbor madarat, elvég­
re is ő nem cz-vel írandó. Hanem azért mégis megszólal bennünk a kisördög: ez 
az úr vezérelte „dicső" csapatainkat a Prágai Tavaszba jégvirágot fújni a kilátá­
sokra, ő volt annyi - hajdan úri passziónak mondott - jó „hecc" főszereplője, a 
leghosszabb ideig miniszter '45 után. S most tessék: a tegnap bevonult honvéd­
nek magasabb rangja van, a fölmosásra (sakkozásra) parancsot adó őrvezetőről, 
a tizedesről (meg a többiekrol) nem is beszélve. Bár regruta koromban azt mond­
ták: nem rangok ezek, csak cafrangok, s csupán ma tudom, hogy valójában a 
honvéd is rang, mert egy fokozati skála legalacsonyabb szintű képviselője - a ka­
tonai értékrend szerint. Még annyival egészítem ki, hogy bizonyára a honvéd 
alatt vannak a különböző untauglichok (alkalmatlanok) szódásüvegalj-szemü- 
vegükkel, lúdtalpukkal, háború esetén való alkalmasságukkal. Azonban csupán 
eddig voltam ebben a hitben. Nem gondoltam meg, mennyire tévedek. Ok ugyan­
is nem saját akaratukból maradtak ki a honvédség kötelékéből, s amellett még 
igen derék emberek lehetnek, s valóban gyakorta azok is. Minden szempontból 
van már alattosuk. Czinege Lajos, a nyugállományú rendfokozattalan. A kérdés 
már csak az: vajon mennyi a nyugdíja?

Töttős Gábor

ígéretek az NDK-ból

Az NDK vezetői szerint 1990 
őszén, 1991 tavaszán kerülhet sor a 
következő parlamenti választásra-je­
lentette ki berlini tárgyalásainak befe­
jeztével a bonni kancellári hivatal mi­
nisztere.

Rudolf Seiters, aki hétfőn „hivata­
los” politikusokkal, kedden pedig egy­
házi és ellenzéki személyiségekkel ta­
lálkozott Berlinben, elmondta: mind 
Krcnz főtitkár, mind Modrow kor­
mányfő megerősítette, hogy a legkö­
zelebbi választásokon minden olyan 
párt indulhat, amelyik elismeri az 
NDK majdani új alkotmányát

Ki látta a mackót?
A Pest Megyei RendűrfŐkapi- 

tányság közli, hogy november 20- 
ra virradóra ismeretlen tettes 
(tettesek) behatoltak az EQÜÜS 
Kft, Szentendre, Péter Pál u. 3. sz. 
alatt lévő óra- ékszer boltjába, on­
nan elszállítottak egy Rákóczi tí* 
B páncélszekrényt, amelyben

Ibelöl 13 millió forint értékű 
aranytárgyak voltak. A páncél­
szekrény magassága 650 mm, 
mélysége 500 mm, szélessége 520 
mm, színe halványzöld. Feltéte­
lezhető, hogy a páncélszekrény 
Szállítását, felnyitását szemtanúk 
láthatták, hallhatták. A rendőr­
ség kéri, hogy akinek tudomása 
van a bűncselekményről, értesítse 
a Pest Megyei Rendorfökapitáhy- 
ságot az 1117-272-es teletonszá- 
mon, vagy bármely rendőri szer­
vet.

Kiadja a Dátum Rt. magánkiadásban. Főszerkesztő: Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. lottos Gábor (külpolitika). Olvasó­
szerkesztő: Kis Pál István (belpolitika). Rovatvezetők: Bálint György (sport), Szávai Géza (kultúra). Takács Zsuzsa (szociálpolitika). Külföldi tudósí­
tók: Szalai Attila (Varsó), Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vczényi Pál (Zürich), Vígh József (Toronto). Felelős vezető és kiadó: dr. Károly István. Szedés és 
tördelés: Babits Kiadó. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 74/16-277. Fax: 74/15-275. A budapesti iroda cí­
me: 1023 Bp. Harcsa u. 2. Tel.: 11-52-744. Nyomja az Athenaeum Nyomda Budapest VIÍ., Lenin krt. 7. Felelős vezető: Szlávik András vezérigazgató. 
Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető bármelyik hírlapkézbesítő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a posta hírlapüzleteiben és a Hírlapclőfizetési és tá­
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■ Merénylet Madridban
Álarcos fegyveresek hétfőn 

Madridban meggyilkolták a .spa­
nyol parlament egyik megválasz­
tott baszk tagját, egy másikat pe- 
dig súlyosan megsebesítettek. 
A merénylet az ETA baszk szepa­
ratista szervezet politikai szár­
nyának tartott Her rí Batasuna 
(Népi Egység) párttömörúlés 
négy képviselője és három szená­
tora ellen irányult. A hét baszk 
politikus az október 29-iki általá­
nos választásokon kapta mandá­
tumát Parlamenti eskütételük 
előestéjén egy madridi szálloda 
vendéglőjében tartózkodtak, 
amikor a terroristák késő este rá­
juk törtek és tüzet nyitottak asz­
taltársaságukra.

Távozott Jelcin utódja
Távozott tisztségéből kedden Lev Zaj- 

kov, az SZKP moszkvai pártbizottságának 
első titkára, aki 1986-ban Borisz Jelcint 
váltotta fel hivatalában. Értesülés szerint 
maga mondott le tisztségéről, de a politikai 
bizottsági tagságról nem köszönt le.

Radnóti-ünnepség
A kelet-szerbiai Bor város tanácsa ked­

den ünnepséget rendezett Radnóti Miklós 
halálának 45. évfordulója alkalmából. 
A költő életét, munkásságát bemutató kiál­
lítás is nyílt. A programot irodalmi est zárta 
be. A megemlékezésre Magyarországról 
küldöttség érkezett.

A Nyugatnak érdeke a kelet-európai re­
formok sikere, ezért nem fogja azokat 
megzavarni, az esetleges válságokat ki­
használni. Erről félreérthetetlen jelzést kell 
küldeni a Szovjetuniónak és partnereinek, 
így összegezte kedden egyórás megbeszé­
lését Bush elnökkel Genscher.

Somogyi László és az ellentétek

A világkiállításról
Kemény vádakkal illetik Somogyi 

Lászlót, a Budapest-Bécs világkiállí­
tás előkészítésével megbízott kor­
mánybiztost a KOPINI-DATORG 
szakemberei. Az általuk készített ta­
nulmány szerint a világkiállítás és be­
ruházási terveinek gazdasági kockáza­
ta igen nagy. Kifogásolják, hogy a 
költségeket lényegesen alábecsülték, 
nem áll rendelkezésre ütőképes finan­
szírozási terv, ráadásul kevésnek tűnik 
az előkészületekhez a hátralévő öt, öt 
és fél év. A Konjunktúra- és Piackuta­
tó Intézet szakértői azt is megállapítot­
ták, hogy a mostani ülésszakon a tisz­
telt Ház elé terjesztendő program 
meglehetősen információszegény. 
Ezek után lássuk Somogyi László vé­
leményét:

- Félreértés az, hogy ez az egész 
úgy jelenik meg, mintha titkos tanul­
mányról beszélnénk. Erről szó sincs. 
Sőt, a világkiállításhoz kapcsolódó ösz- 
szes dokumentum nyilvános. Mind­
azok az aggályok, melyek a rendezés­
sel szemben felmerülnek, szerepelnek 
az országgyűlési előterjesztésemben 
is. És éppen azért, mert az ország­
gyűléstől az ország kormánya most 
nem azt várja, hogy a finanszírozásról 
döntsön, hanem azt, hogy értsenek 
egyet a vállalkozási alapon létrejövő 
világkiállítás megrendezésével. 
A költségvetést terhelő kiadások 
azonban nem pótolhatják a vállalko­
zást. Kizárólag az infrastruktúrához 
tartozó beruházásokhoz kérjük a kép­
viselők jóváhagyását

- És a jócskán alábecsülnek nyil­
vánított 140-160 milliárdos költségek­
ről mi a véleménye?

- Többször hangoztattuk, hogy ez 
az összeg „tokkal, vonóval” együtt je­
lentkezik. Ráadásul mindezt 1988-as 
árakon határoztuk meg. Még nem tud­
ni, mekkora lesz az infláció, mikor vá­
lik konvertibilissé a forint. Ezért ez az 
összeg a fix pont, amihez hozzá kell 
számítani a mindenkori inflációt. Ha 
sokáig halászijuk a döntést, még nehe­
zebb helyzetbe kerülhetünk, de ettől 
függetlenül úgy tartom, hogy a Bécs- 
Budapcst autópálya, az új Duna-híd és 
metróvonal megépítése amúgy sem 
húzható tovább.

t. h. f.

A Budapesti Teológiai Akadémia 
diáksága 17 órakor a Román Szocia­
lista Köztársaság nagykövetségének 
épülete előtt rövid áhítatot tart.

Az esemény tartalma zsoltárének­
lés, imádság, igeolvasás és rövid be­
széd, személyes, testvéri üzenet Tőkés 
László ügyében, s egyben elvi támo­
gatásuk kinyilvánítása az öt napja éh­
ségsztrájkoló románok mellett. Meg­
jelenésüknek a nagykövetség előtt 
nincs távlati politikai célkitűzése: Jé­
zus Krisztus nevében kérik a Román 
Szocialista Köztársaság ezügyben ille­
tékes politikusait.

Egyre kimerültebb...
...az az öt román menekült, ak$ 

kedden már 6. napja folytatták éhség' 
sztrájkjukat a budapesti román nagy* 
követség épülete előtt. Mariann mer' 
nők tegnap délben rosszul lett, vese* 
bajra panaszkodott. Éhező társa, Dán1' 
ela orvosnő rögtön megvizsgálta oj 
kérte, hogy alaposabb orvosi kontroll' 
nak vessek alá. Marian azonban hall3'
ni sem akar arról, hogy abbahagyja aj 
éhezést. Attól tart, hogy kórházba szál' ( 
lítják és nem engedik vissza. Df, 
Szendrényi jános, a Weil Emil kórház 
főigazgató főorvosa egyébként nw> 
kétszer járt a helyszínen s készen ál' 
azonnal segíteni. A

Fájdalmas, torokszorító az éhező* 
kitartása. Egyre ritkábban sétálnak'. 
sátor környékén, jobbára odabent fe* 
szenek, hogy energiájukkal takarékos' 
kódjának. lovanescut látni leggy3*" 
rabban odakint, de ő is meggyötöj 
sokat fogyott az első nap óta. Elmon3' 
ta, hogy akaratuk töretlen. Ugyan3* 
kor nem szeretnék, ha közülük bárk* * 
súlyo.s egészségi károsodást szcnvc3' 
jen. Élteti őket az az együttérzés, ho0 
nincsenek egyedül, hisz a világ tud 
luk s igazat ad harcuknak. V betűt 
mái ujjaival: érzem, tényleg győzn 
foenak-

Holnapi 

számunkbaf1 

olvashatják, 
ki 

nem irigy li 
a kapitalistákat


